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РОЗДІЛ 1 

 

ІСТОРІЯ КАФЕДРИ ГЕОЛОГІЇ РОДОВИЩ КОРИСНИХ  

КОПАЛИН 

 

Власне кафедра геології родовищ корисних копалин була 

створена у Київському університеті лише у 1944 р., але основні 

засади вивчення родовищ корисних копалин були закладені на-

багато раніш, практично з моменту зародження геологічної 

школи Київського університету, яке відбулося ще в далекі часи 

його утворення (1834–1891), коли серед перших 13 кафедр на 

фізико-математичному відділені філософського факультету Ки-

ївського Університету Святого Володимира була відкрита і ка-

федра мінералогії та геогнозії на якій працювали такі вчені як 

С.Ф. Зенович, Е.К. Гофман, К.М. Феофілактов. Останній очолю-

вав кафедру з 1845 р. по 1891 р. і заслужено вважається заснов-

ником геологічної школи Київського університету.  

 
К.М. Феофілактов – очільник кафедри мінералогії та геогно-

зії Київського університету св. Володимира (1845–1891 рр.) 
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Разом з тим, вивчення геологічної будови України проводилось 

з найдавніших часів у зв’язку з пошуками та видобутком корисних 

копалин. Так, про існування кам’яного вугілля на Донбасі відомо 

ще за часів запорізького козацтва, в Поліссі численні залізні гути 

існували ще наприкінці XVIII-го та на початку XIX-го ст., відомо 

про існування соледобувної промисловості в Закарпатті, Східній 

Галичині, а трохи пізніше – нафтодобувних копалин в Прикарпатті.  

Перші систематичні геологічні дослідження проведено в най-

важливіших геологопромислових районах: Криворізькому залізо-

рудному і Донецькому вугільному. Так, академік Петербурзької 

Академії наук В.Ф. Зуєв в праці “Путевые записки от Санкт-

Петербурга до Херсона в 1781–1782 годах” вперше описав залізні 

руди р. Саксагань. Пізніше, у 1860-х рр. професор Санкт-

Петербурзького університету М.П. Барбот-де-Марні та підпри-

ємець О.М. Поль обґрунтували існування на Криворіжжі великих 

родовищ залізних руд. 1899 р. розпочато промислове розроблення 

багатих залізних руд Криворізького басейну.   

У Донецькому регіоні перші геологічні експедиції спочатку бу-

ли спрямовані на пошуки золота, срібла, залізної руди, але пізніше 

вони перейшли на пошуки вугілля й солі. 1721 р. закладено першу 

вугільну шахту в районі м. Лисичанськ. Цю дату беруть за початок 

промислового освоєння Донецького вугільного басейну. У 20–30-х 

рр. XIX ст. проведено стратиграфічне розчленовування продукти-

вних вугільних пластів, розпочато геологічне картування в межах 

Донецького басейну. У першій чверті XIX ст. Е.П. Ковалевський 

виділив і запропонував назву для окремої геологічної структури – 

"Донецький кряж", обґрунтував можливість знаходження кам'яної 

солі в районі м. Бахмут. Далі у 1841–1842 рр. Р. Мурчисон устано-

вив, що найбільшу кількість вугільних пластів містить "середній 

карбон". 1872 р. вперше Гірським департаментом видано геологі-

чну (пластову) карту Донецького кам'яновугільного басейну. 

Неабиякий внесок вивчення родовищ корисних копалин нале-

жить і працівникам Київського університету. Так, у 1874 р. Афа-

насій Семенович Рогович (1812–1878), який викладав ботаніку в 

Київському університеті і вивчав викопну фауну і флору, здійс-

нив поїздку по басейну р. Дніпро з метою вивчення буровугіль-
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них родовищ, в 1875 р. ним зафіксовані знахідки бурштину біля 

Києва, Канева, Єкатеринослава та на півночі Волинської обл.        

Павло Аполлонович Тутковський (1858–1930), який в 1913 р. 

був обраний приват-доцентом кафедри географії Київського 

університету, а в 1914 р. – професором цієї ж кафедри, приділяв 

багато уваги вивченню корисних копалин України. В роки пер-

шої світової війни він бере участь у роботі по забезпеченню 

фронту корисними копалинами.  Вченим було описані каоліни 

Чернігівської губернії, бурштин, туфи та анамнезит Рівненщини, 

мармур Житомирщини.  

Видатний геолог Володимир Іванович Лучицький (1877–

1949), наукова діяльність якого протягом багатьох років була 

пов’язана з Київським університетом, приділяє велику увагу 

проблемам Українського щита (УЩ) і корисним копалинам, 

пов’язаним з цією структурою. Дуже багато було зроблено В.І. 

Лучицьким по створенню в Україні власної мінерально-

сировинної бази (МСБ) каолінової промисловості. Каоліну він 

присвятив велику кількість праць, в тому числі і широко відому 

монографію “Каолины Украины” (1927).  

Петром Миколайовичем Чирвінським (1880–1955), який 

свою наукову і педагогічну діяльність в Київському університеті 

почав у 1902 р., в 1925 р. був написаний підручник “Курс мес-

торождений полезных ископаемых”. З ім’ям його брата Воло-

димира Миколайовича Чирвинського пов’язані  перші детальні 

дослідження фосфоритів України. 

У 1920 р. на базі Київського університету був створений Київ-

ський інститут народної освіти (КІНО), в якому вивчення геоло-

гічних наук проводилось на геологічному циклі відділу природ-

ничих наук. Провідні геологи КІНО (М.І. Безбородько, В.І. Лучи-

цький, В.І. Крокос, Б.Л. Лічков та ін.) виконали чимало дослі-

джень, які мали теоретичне і практичне значення. Так, В.І. Лучи-

цький вперше склав геологічну карту і карту корисних копалин 

території республіки, що протягом багатьох років служили осно-

вою для планування геологорозвідувальних робіт в Україні. 

Ці карти лягли в основу складеної в 1928 р. професором уніве-

рситету Миколою Івановичем Безбородьком (1883–1937) першої 

геохімічної карти УРСР, яка поклала початок використанню ге-
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охімічних методів для пошуку і прогнозу корисних копалин в 

Україні. В 1926 р. був надрукований курс лекцій М.І. Безборо-

дька з родовищ корисних копалин.  

Треба відмітити, що саме Київський університет був фунда-

тором геологічного блоку Української академії наук, заснованої 

указом гетьмана Скоропадського 14 листопада 1918 р., першим 

президентом якої був видатний український геолог В.І. Вернад-

ський, а перший Інститут геології АН УРСР виник у 1926 р. 

шляхом реорганізації кафедри геології Київського інституту на-

родної освіти (як тоді називався наш університет). Його першим 

директором був професор університету П.А. Тутковський. З 

надр Київського університету вийшла і структура Державної 

геологічної служби України – Укргеолком, заснований 1 лютого 

1918 р. Його організаторами і першими дослідниками були саме 

геологи школи Київського університету: В.І. Лучицький, Б.Л. 

Лічков, М.І. Безбородько, П.Я. Армашевський, П.А. Тутковсь-

кий, В.А. Дубянський та ін.     

В 1923–1924 рр. новим в діяльності Укргеолкому стало скла-

дання карт різних екологічних систем, систематизація  бібліог-

рафії геологічної літератури, складання оглядів гірничої проми-

словості України. Був виданий збірник з корисних копалин Ук-

раїни, в якому були статті “Уголь Украины” (Б.Л. Лічков), 

“Графиты Украины” (В.М. Червинский), “Каолиновые месторо-

ждения Подолья” (О.Є. Зеленко), “Железная руда Волыни” (С.Г. 

Коклик), “Никопольское мараганцевое месторождение” (М.В. 

Черногорова), “Ртуть Украины” (М.І. Ожегова). 

1933 р. Київський інститут народної освіти був ліквідований і 

відновлений Київський державний університет, у складі якого 

був створений геолого-географічний факультет, на якому пра-

цювало вже 4 кафедри геологічного спрямування: загальної гео-

логії (В.І. Крокос), історичної геології та палеонтології (Б.І. Че-

рнишов), петрографії та корисних копалин (М.І. Безбородько, 

М.Г. Світальський, Л.Г. Ткачук, І.С. Усенко), мінералогії та кри-

сталографії (М.К. Шматько). 

Микола Іванович Безбородько очолив кафедру петрографії і 

корисних копалин і продовжував дослідження Українського щи-

та. Наукове опрацювання та узагальнення багатого фактичного 
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матеріалу, зібраного М.І. Безбородьком і його учнями під час їх-

ньої роботи у складі геологорозвідувальних партій Укргеолоко-

му, дозволили скласти першу петрогенетичну карту УЩ, написа-

ти монографію «Петрогенезис та петрогенетична карта кристалі-

чної смуги України». В монографії проведена типізація гранітів 

та інших порід УЩ, а  також його петрографічне районування. 

Великий внесок у розвиток геологічної науки та розширення 

МСБ України на той час зробив академік Микола Гнатович Сві-

тальський (1884–1937). На початку 30-х років він очолив експе-

диції з розвідки залізорудних, поліметалічних та інших родовищ 

на півдні України. Його роботами відкрита смуга магнітних 

аномалій від Кривого Рога через Кременчук до Курська. В 1933 

р. М.Г. Світальський був запрошений до Київського університе-

ту до читання лекцій з курсів петрографії, мінералогії та рудних 

родовищ. В цей час виходить з друку його підручник з курсу 

рудних родовищ у двох томах, який одержав високу оцінку О.Є. 

Ферсмана. М.Г. Світальський уточнив стратиграфію та запаси 

руд Криворізького залізорудного басейну, висловив думку про 

гідротермально-метасоматичне походження залізних руд, роз-

робив їх класифікацію.  

В цей період професор університету В.М. Чирвинський 

(1883–1942) продовжував систематичні дослідження бурого ву-

гілля, які заклали надійну наукову основу для розвитку в УРСР 

буровугільної промисловості. Результати робіт викладені в капі-

тальній праці „Матеріали до вивчення бурого вугілля в УРСР”. 

Кафедра геології родовищ корисних копалин (ГРКК) на 

геологічному факультеті Київського університету була створена 

у 1944 р. за клопотанням академіка Миколи Пантелеймонови-

ча Семененка, яку він і очолював до 1953 р. М.П. Семененко 

визначив напрямок науково-дослідної роботи нової кафедри, 

запропонував перелік загальних і спеціальних дисциплін. У 1946 

р. вийшла в світ його фундаментальна праця “Структура рудних 

полей Криворожских железорудних месторождений”, яка підве-

ла підсумки багаторічних, розпочатих ще до війни, польових і 

камеральних досліджень Миколи Пантелеймоновича за участю 

криворізьких геологів, у тому числі майбутнього академіка АН 

України Я.М. Бєлєвцева. Вихід у світ цієї монографії, в якій 
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уперше детально охарактеризовані геологічні структури, що ко-

нтролюють залізорудне зруденіння, став видатною подією у ви-

вченні Криворізького басейну і значною мірою визначив успіх 

його подальшої геологічної розвідки та розробки. Ця моногра-

фія та інші праці М.П. Семененка, опубліковані в 1948–1950 рр., 

мали значний вплив на розвиток нових напрямків досліджень у 

геології корисних копалин України. 

Створення і подальша розбудова кафедри ГРКК нерозривно 

пов'язані з діяльністю академіка АН УРСР Якова Миколайови-

ча Бєлєвцева, який протягом 1951–1953 рр. працював на ній на 

посаді професора. У цей час він заклав основи дуже важливих у 

практичному плані курсів “Структури рудних полів та родовищ” 

і “Металогенія”. 

Слід відзначити також праці цього періоду професора кафед-

ри Леоніда Даниловича Розова по Львівсько-Волинському ка-

м'яновугільному басейну, по корисним копалинам степової зони 

УРСР, в яких він дає геолого-економічну оцінку та намічає пер-

спективи подальшого розвитку сировинної бази цих регіонів. 

Велике значення мала перша оглядова геолого-економічна карта 

України, складена проф. Л.Д. Розовим (1947). Вона стала осно-

вою для планування геологорозвідувальних робіт у перше пово-

єнне десятиріччя. Професор Л.Д. Розов у своїх публікаціях се-

редини 50-х років дедалі частіше звертається до теми історії ге-

ологічної науки в Київському університеті, продовжуючи тим 

самим тематику, започатковану проф. С.П. Родіоновим на кафе-

дрі мінералогії у післявоєнні роки. У монументальній праці “Іс-

торія Київського університету”, виданої з нагоди 125-річчя вузу 

(1959), він є автором усіх розділів з історії розвитку геологічних 

наук в Київському університеті. Слід зазначити, що історія наук 

про Землю завжди цікавила багатьох викладачів геологічного 

факультету. У численних публікаціях вони висвітлювали життя 

та наукову діяльність видатних учених-природознавців, напри-

клад, Агриколи та О.Є. Ферсмана (Б.О. Гаврусевич), О.П. Кар-

пинського (І.Є. Слензак), П.М. Чирвинського (Т.М. Агафонова), 

М.І. Андрусова (О.Л. Ейнор), М.В. Ломоносова (С.А. Мороз), 

видатних геологів світу (Г.І. Молявко) та багатьох інших, не ка-
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жучи вже про велику кількість статей, підготовлених співробіт-

никами факультету для Української Радянської Енциклопедії. 

Вагомий внесок у розвиток МСБ України в перші повоєнні 

роки зробили і викладачі інших кафедр. Зокрема, доц. І.Є. 

Слензак (кафедра геології СРСР) у 1946 р. опублікував працю 

“Нижне-третичное угленакопление на Правобережье Среднего 

Днепра”, де на підставі аналізу стратиграфічних, фаціально-

літологічних і структурних критеріїв була створена перша карта 

прогнозу буровугільних родовищ. У 1947 р. виходить його “Ка-

рта прогнозу Дніпровського буровугільного басейну”, у 1947–

1948 рр. – дослідження фацій та фаз концентрацій глауконітів і 

фосфоритів в осадових товщах України. Вони мали велике зна-

чення для пошуків важливої та дефіцитної мінеральної сирови-

ни. Доц. В.Т. Сябряй у цей же час доводить доцільність проми-

слового використання каолінових глин буровугільних родовищ. 

У 1946 р. доц. П.К. Заморій (кафедра загальної геології) 

склав першу прогнозну карту родовищ будівельних матеріалів з 

четвертинних відкладів. 

Зазначені праці та карти були використані Держпланом 

УРСР та іншими організаціями при плануванні геологорозвіду-

вальних робіт на території України. 

З 1953 до 1955 рр. кафедру ГРКК очолював проф. Євгеній 

Васильович Шевченко. У цей період під керівництвом доц. Ва-

силя Івановича Бартошевського створюється перша на факуль-

теті мінераграфічна лабораторія, готуються великі еталонні ко-

лекції аншліфів руд, закуповуються сучасні прилади та апарату-

ра. Мінераграфічний практикум стає обов'язковим для студентів 

геологічного відділення. За свідченням сучасників (проф. Т.М. 

Агафонова), В.І. Бартошевський був неперевершеним знавцем 

кристалооптичних і мінераграфічних методів дослідження міне-

ралів. Фактично все його життя було пов'язано з геологічним 

факультетом, який він закінчив у 1938 р. В.І. Бартошевський 

бере участь у геологічній зйомці території України, вивчає 

чарнокіти Інгуло-Інгулецького вододілу, геологію Волинського 

родовища пегматитів, лужні породи північно-західної частини 

УЩ. У 1955 р. він публікує монографію “Щелочные породы 

Волыни и их связь с рапакиви”, в якій доводить метасоматичний 
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генезис лужних порід (р-н Волинського пегматитового поля) і 

зв'язок їх з зонами тектонічних порушень в гранітах рапаківі. 

В.І. Бартошевський здійснює одне з перших в Україні петро-

структурне дослідження низки гранітних масивів північно-

західної частини УЩ (1956–1957). В 1961–1963 рр. він вивчає 

металогенічні особливості лужних порід і метасоматичних 

утворень Сущано-Пержанської тектонічної зони. 

З 1955 р. кафедру ГРКК майже безперервно протягом 20 ро-

ків (до 1976 р.) очолював доц. Вацлав Костянтинович Кулі-

ковський за винятком 1963 р., коли кафедрою завідував В.І. Ба-

ртошевський. Викладачі і співробітники кафедри вивчають у 

цей період переважно рудні родовища України, Казахстану та 

інших районів СРСР. У Північному Казахстані роботи проводи-

лися з метою вивчення петрографії, структури і металогенії най-

більш поширеного тут криккудукського гранітоїдного комплек-

су і генетично пов'язаних з ним скарнових родовищ заліза з ме-

тою розширення сировинної бази «Казахстанської магнітки» 

(Темір-Тау). У цих роботах беруть участь В.К. Куліковський, 

В.І. Бартошевський, Г.Ф. Виноградов, а також викладачі інших 

кафедр, співробітники НДС і студенти старших курсів (в тому 

числі майбутні викладачі університету О.В. Зінченко, І.М. 

Остафійчук). У 1960 р. виходить монографія «Корисні копалини 

України» (В.К. Куліковський, В.Т. Латиш, Ф.А. Руденко) і статті 

аспірантів кафедри О.С. Щириці (про кристаломорфологію та 

умови утворення кристалів кварцу із Нагольного кряжу), О.С. 

Вишневського (з мінералогії і геохімії зони окислення Сарибу-

лакського родовища у Центральному Тянь-Шані). 

За матеріалами експедиції у Північному Казахстані Г.Ф. Вино-

градов захищає у 1969 р. кандидатську дисертацію з петрохімії 

гранітоїдних порід цього регіону. Ще в 1960 р. Геннадій Федоро-

вич Виноградов організував на кафедрі госпрозрахункову міне-

рало-петрографічну лабораторію, головним напрямком роботи 

якої було вивчення мінеральної сировини для промисловості бу-

дівельних матеріалів України. У складі лабораторії працювали 

досвідчені мінералоги та петрографи О.П. Індиченко, Г.М. Канді-

ленко, Л.Т. Чередник, які передавали свій досвід студентам і мо-

лодим науковцям. Наслідком діяльності лабораторії було вивчен-
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ня понад 150 родовищ неметалічних корисних копалин та чис-

ленні рекомендації щодо поліпшення їхньої експлуатації. Існу-

вання цієї лабораторії та її плідна науково-прикладна робота 

сприяли відкриттю на кафедрі ГРКК спеціалізації «нерудні кори-

сні копалини», підготовка студентів за якою здійснювалася до 

1995 р. В 1974 р. В.К. Куліковський публікує підручник «Родо-

вища неметалевих корисних копалин», який помітно поліпшив 

навчальний процес студентів із зазначеної спеціалізації. 

У цьому ж році виходить з друку підручник «Геологоразве-

дочное дело», написаний доц. Костянтином Леонідовичем 

Ларіним, який після смерті проф. Л.Д. Розова (1969) викладав 

усі нормативні дисципліни та спецкурси з методики пошуків та 

розвідки родовищ корисних копалин. 

У 1977 р. кафедру очолює відомий в Україні рудознавець, 

випускник Київського університету 1941 р., лауреат Державної 

премії України в галузі науки і техніки проф. Всеволод Ігорович 

Скаржинський, запрошений до роботи в університеті у 1976 р. 

з сектору металогенії ІГФМ АНУ. В.І. Скаржинський – один з 

авторів капітальних монографій «Металогенія України і Молда-

вії» (1975), «Тектоно-магматическая активизация регионов Ук-

раины» (1977) – організовує і очолює як науковий керівник га-

лузеву науково-дослідну лабораторію з вивчення апатитоносно-

сті УЩ (1979), у складі якої поруч із штатними працівниками 

С.Є. Шнюковим, Г.Г. Павловим, А.А. Голосовим, інженерами 

Лакомовою С., Вороновою Л. та Найчук Н. працювали виклада-

чі В.К. Куліковський, Ю.Є. Добрянський, В.І. Цибульський. До 

цих робіт підключається на деякий час і О.В. Зінченко, який у 

1979 р. публікує зведення про поширення фосфору у кристаліч-

них породах різного генезису західної частини УЩ. Наслідком 

діяльності лабораторії було визначення природи і масштабів 

апатитової мінералізації в межах УЩ, створення вперше в УРСР 

регіонально-формаційної карти апатитоносності УЩ м-бу 1:500 

000, що дало змогу одержати просторову картину поширеності 

продуктивних формацій, скласти петролого-геохімічні моделі 

еталонних родовищ і процесів, що ведуть до їх утворення, про-

вести регіональне планування наукових робіт на апатит. Науко-

вим доробком галузевої лабораторії були дві кандидатські дисе-
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ртації (1988): Г.Г. Павлова «Петрологічні критерії оцінки апати-

тоносності габро-анортозитової формації північно-західної час-

тини УЩ» і С.Є. Шнюкова «Апатит, циркон і сфен із колокар-

бонатитових фенітів і лужних метасоматитів зон діафторезу 

Українського щита як петрогенетичні та геохімічні індикатори». 

У наступні роки С.Є. Шнюков детально вивчає геохімію апа-

титу з різних за генезисом родовищ апатитових руд УЩ, розро-

бляє засіб (захищений авторським свідоцтвом) пошуків апати-

тових родовищ, генетично пов'язаних з лужними інтрузіями та 

карбонатитами, а потім геохімію цирконів і сфенів із лужних 

метасоматитів та фенітів УЩ. 

У 1985 р. проф. В.І. Скаржинський разом з Г.Ф. Ви-

ноградовим і В.В. Науменком (ІГФМ АНУ) узагальнюють дані 

щодо ртутного зруденіння Карпато-Паннонського регіону. 

Другим напрямком науково-дослідної роботи кафедри у 70–

80-х рр. була розробка нових і вдосконалення існуючих полег-

шених тампонажних сумішей для ізоляції зон поглинання про-

мивальної рідини при бурінні глибоких та надглибоких сверд-

ловин. Цей напрямок очолював доц. Віталій Аркадійович Яко-

влєв, який викладав на кафедрі дисципліни з геологорозвіду-

вальної справи після того, як університет у 1972 р. залишив доц. 

К. Л. Ларін. У 1975 р. В. А. Яковлєв створив при кафедрі ла-

бораторію бурових і цементних розчинів, яка працювала на гос-

подарчо-договірних засадах. У 1984 р. за розробками лаборато-

рії В. А. Яковлєв одержує патент на «Спосіб цементації сверд-

ловин», а у наступні роки розробляє питання удосконалення те-

хнології буріння геотермальних свердловин та їх тампонажу. 

У 1987–1989 рр. кафедрою завідував доц. Юрій Євгенович 

Добрянський – талановитий викладач, високоерудований спеці-

аліст, постійний консультант Київського Метробуду. В 1968–

1974 рр. він був одним із ініціаторів і виконавців теми (разом з 

Метробудом, інститутами вірусології і матеріалознавства АН 

УРСР) «Вивчення природи агресивності середовища, яка виник-

ла при будівництві метрополітену в м. Києві, і розробка інжене-

рних рішень по забезпеченню довговічності тунельних споруд». 

Зокрема, за рекомендаціями Ю.Є. Добрянського змінена техно-

логія проходки тунелів при будівництві метрополітену на ділян-
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ці станцій «Палац Україна» – «Либідська». Завдяки цьому були 

зекономлені значні кошти, скорочені строки будівництва, вда-

лося уникнути аварійних ситуацій. За цю роботу Міжвідомчий 

республіканський комітет висунув кандидатуру Ю.Є. Добрянсь-

кого на здобуття Державної премії УРСР за 1974 р. Ю.Є. Добря-

нський тривалий час був неперевершеним упорядником учбових 

планів спеціальності 0701 «Геологія», оскільки кафедра ГРКК 

була випускаючою серед кафедр геологічного циклу. Багато він 

зробив і для розбудови спеціалізації «неметалеві корисні копа-

лини», склавши перші лекційні курси і спецкурси та відповідні 

програми. У започаткованому ним лекційному курсі «Економіка 

мінеральної сировини» він постійно подавав найновітніший ма-

теріал, особливо з нетрадиційних видів корисних копалин. 

У 1989 р. після виходу проф. В.І. Скаржинського на пенсію, 

на кафедру ГРКК було запрошено проф. Ігоря Павловича Щер-

баня – відомого спеціаліста у галузі гідротермально-

метасоматичних процесів рудоутворення який очолював її до 

1997 р. Разом з ним на кафедру приходять його учні-помічники, 

молоді кандидати геол.-мін. наук – Володимир Всеволодович 

Шунько і Віктор Іванович Шевченко, а трохи пізніше – у 1995 

р. – Михайло Васильович Курило.  

Праці І.П. Щербаня, присвячені проблемам комплексного мі-

нералого-петрографічного та фізико-хімічного вивчення мета-

соматитів України, Алтає-Саянської області, Забайкалля, Казах-

стану, Середньої Азії та Далекого Сходу, забезпечили йому ав-

торитет провідного фахівця в галузі низько- та середньотемпе-

ратурного метасоматозу. Під його керівництвом у 90-ті роки 

здійснюється низка цікавих, значною мірою піонерських дослі-

джень щодо умов утворення найголовніших формацій навколо-

рудних метасоматитів, дається оцінка їх пошукового значення. 

Вперше одержана детальна характеристика нових типів метасо-

матитів: епідот-плагіоклазових, альбіт-вмісних березитів та ін. У 

1992 р. аспірант І.П. Щербаня Д.В. Уточкін захищає кандидат-

ську дисертацію, присвячену фізико-хімічним умовам утворення 

кальцієвих метасоматитів УЩ, а у 1994 р. його другий аспірант 

О.І. Бєлоус – дисертацію про високотемпературні метасоматичні 

формації з рідкіснометальним зруденінням Сущано-
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Пержанської тектонічної зони. Декілька праць, присвячених ізо-

топній геохімії та фізико-хімічним умовам утворення низькоте-

мпературних хлорит-ортоклазових метасоматитів, публікує у 

цей час доц. В.В. Шунько, а доц. В.І. Шевченко – з геохімії аргі-

лізитів Донбасу, Закарпаття та ін. Логічним завершенням до-

сліджень метасоматитів, що здійснювала кафедра під керівницт-

вом І.П. Щербаня, стали колективна монографія «Околорудные 

метасоматиты Западного Узбекистана» (1990) і монографія «Ру-

доносные околожильные метасоматиты» (1996). 

Необхідно згадати також про учбову та громадську діяль-

ність доцентів Р.С. Фурдуя та В.М. Нероденка, які перейшли на 

кафедру у 1984 р. з кафедри загальної та історичної геології, 

зберігши характер педнавантаження і наукові інтереси попе-

реднього місця роботи. 

Доц. Ростислав Сергійович Фурдуй викладав нормативні 

курси геотектоніки, екології, а також спецкурси, пов'язані із за-

стосуванням аеро- і космометодів при геологічній зйомці і по-

шуках корисних копалин. Наукова тематика його в цей час пов'-

язана з дешифруванням космознімків різних районів України з 

метою встановлення закономірностей формування деяких текто-

нічних структур УЩ (Приазов'я, Середнє Придніпров'я), зокре-

ма лінеаментів і кільцевих структур. У співавторстві з В.Д. Оме-

льченко (Інститут геофізики НАНУ), А.А. Дроздовською (ІГН) 

та іншими він встановив вплив геоенергетичних аномалій на 

екологію м. Києва. У співавторстві з Г.О. Бєлявським і М.М. 

Падуном він опублікував перший україномовний підручник для 

вузів «Основи загальної екології» (1993) і для шкіл — «Основи 

екологічних знань» (1995). Р.С. Фурдуй був відомим популяри-

затором знань людства про загадкові явища природи, особливо 

НЛО. У співавторстві з фізиком Ю.М. Швайдаком він опубліку-

вав наукову монографію «Прелесть тайны», присвячену розши-

фровці будови й принципів дії деяких загадкових археологічних 

об'єктів, таких як мегалітичні кам'яні споруди (1992). Як член 

Географічного товариства США і Товариства стародавньої аст-

ронавтики, брав участь у міжнародних конгресах цих товариств 

і виступав на них з доповідями. Неодноразово читав науково-

популярні лекції в Київському планетарії, на радіо і телебаченні. 
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Неординарною особистістю на факультеті був також і доц. 

Володимир Минович Нероденко. Коло його інтересів (крім ви-

кладацької та наукової роботи) протягом усього часу перебу-

вання в університеті пов'язане з історією українського етносу, 

фольклору та хореографії. Наукова діяльність В.М. Нероденка 

була пов'язана з дослідженням мезокайнозою України. В 1989 р. 

ним в співавторстві з працівниками Мінгео УРСР розроблені і 

опубліковані стратиграфічні схеми і легенди мезозойських і 

кайнозойських утворень (крім четвертинних) для геологічних 

карт м-бу 1:25 000. Плідна робота з вивчення белемноїдей крей-

ди завершилась розробкою зональної схеми крейдового періоду 

для Північно-Східного Середземномор'я та прилеглих терито-

рій. Разом з В.В. Дружицем він опублікував цікаві результати по 

дослідженню ембріогенезу белемнітів. В.М. Нероденко був ку-

ратором великої і важливої теми «Опорні розрізи крейдової сис-

теми», читав курси регіональної геології та геології України, 

розробляв тематику: «Людина, мистецтво, геологія, здоров'я, 

космос». Починаючи з кінця 50-х років, він керував створеним 

ним Народним фольклорно-етнографічним ансамблем «Веснян-

ка», який майже за сорокалітню діяльність гідно представляв 

культурологічні досягнення студентів Київського університету 

на сценах багатьох країн світу (Рим, Прага, Берлін, Варшава, 

Тбілісі, Ташкент, Єреван тощо), брав участь у передачах на ра-

діо і телебаченні, в кіно («Тіні забутих предків», «Назар Стодо-

ля», «Вечори на хуторі біля Диканьки», «Майська ніч» та ін.). 

В.М. Нероденко – автор лібрето кількох балетних спектаклів в 

Національній опері: «Наймичка», «Купала», «Анна Ярославна – 

королева Франції». За активну діяльність на мистецькій ниві 

В.М. Нероденку присвоєно звання Народного артиста України.  

З 1997 р. кафедру ГРКК очолив кандидат геол.-мін. наук до-

цент Дмитро Миколайович Щербак, який у 2000 р. захистив 

докторську дисертацію на тему: «Металогенічні епохи у дори-

фейській геологічній історії України», а в 2002 р. отримав зван-

ня професора. В період з 1997 до 2004 рр. (коли Д.М. Щербак 

перейшов на роботу до Інституту геохімії, мінералогії та рудоу-

творення НАН України) колектив кафедри поповнився новими 

членами: доц. Олександром Вікторовичем Грінченком (1997), 
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доц. Володимиром Альбертовичем Михайловим (1999), який у 

2003 р. захистив докторську дисертацію на тему “Металогенія 

золота зеленокам’яних структур докембрію”, доц. Олександром 

Васильовичем Омельчуком (2000), доц. Віктором Володими-

ровичем Огарем (2002). У цей час наукові інтереси кафедри бу-

ли спрямовані на вивчення родовищ України і світу, співробіт-

никами кафедри проводились прогнозно-металогенічні дослі-

дження в Приазов’ї, Закарпатті, Гвінеї, Ірані, дослідження умов 

утворення корисних копалин морів та океанів, зокрема залізо-

марганцевих конкрецій і фосфоритів Світового океану, була ви-

дана серія монографій: «Металлогения золота зеленокаменных 

структур докембрия» (2002), «Металлогенические особенности 

основных генетических типов зеленокаменных поясов» (2003), 

навчальних посібників: «Основи екології» (2001), “Металогенічні 

епохи і корисні копалини України” (2002), «Основи геотектоні-

ки» (2002), «Методи пошуків та розвідки родовищ корисних ко-

палин» (2003), “Стратиграфія Українського щита та його схилів” 

(2005) і підручників: «Неметалічні корисні копалини України» 

(2003), «Загальна геотектоніка з основами геодинаміки» (2004). 

З 2004 р. кафедру очолив доктор геологічних наук (2003) 

професор (2005) Володимир Альбертович Михайлов, який в 

тому ж році був обраний деканом геологічного факультету 

(2004–2007). Починаючи з цього часу разом з традиційними 

прогнозно-металогенічними дослідженнями, вивченням метало-

генії золота, кольорових та рідкісних металів, неметалічних ко-

рисних копалин і таке інше, на кафедрі починають розвиватися 

питання економічної геології, курс якої водиться в обов’язкову 

програму підготовки бакалаврів, питання геології нафти і газу. 

Видаються нові монографії: «Урановые руды мира. Геология, 

ресурсы, экономика» (2004), «Геохимия, минералогия, генезис и 

классификации месторождений урана» (2006), підручники: «За-

гальна геотектоніка з основами геодинаміки» (2005), “Металічні 

корисні копалини України” (2007), “Неметалічні корисні копа-

лини України (2008), “Горючі корисні копалини України” 

(2009), навчальні посібники: “Основи економічної геології” 

(2006), “Металогенія золота раннього докембрію” (2006) та ін. 

На кафедру приходять як досвідчені дослідники: доктор геол.-
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мін. наук Василь Миколайович Загнітко (2005), доктор геол.-

мін. наук Василь Миколайович Гулій (2005–2012), так і молоді 

викладачі: Марія Михайлівна Курило (2006).      

У 2012 р. проф. Михайлов В.А. знову був обраний деканом 

геологічного факультету, а в 2015 р. – директором навчально-

наукового інституту «Інститут геології» Київського національ-

ного університету імені Тараса Шевченка, на який було перет-

ворено геологічний факультет. В 2016–2019 рр. кафедру очолю-

вав проф. Загнітко Василь Миколайович, а з 2019 р., після за-

кінчення терміну перебування на посаді директора інституту, – 

знову проф. Михайлов Володимир Альбертович.   

Значно посилюються наукові роботи, співробітники кафедри 

проводять дослідження по держбюджетній темі „Розробка нові-

тніх технологій петролого-геохімічного, петрофізичного, струк-

турно-тектонічного та біостратиграфічного моделювання ево-

люції геологічних формацій з метою оцінки перспектив їх рудо-

носності та гідрогеологічних і інженерно-геологічних дослі-

джень при вирішені завдань раціонального використання корис-

них копалин” (2000–2005); „Розробка моделей різномасштабних 

геологічних систем на базі новітніх технологій як теоретичної 

основи забезпечення приросту запасів корисних копалин та їх 

раціонального використання” (2006–2010); «Розробка наукових 

засад геолого-економічної оцінки стану та перспектив розвитку 

мінерально-сировинної бази України» (2011–2013), «Геолого-

економічна оцінка мінерально-сировинної бази України в су-

часних ринкових умовах» (2013–2015), кафедральної теми «Роз-

робка наукових засад оцінки інвестиційної привабливості 

об’єктів мінерально-сировинної бази України» (2021–2023). 

Співробітники кафедри беруть участь в госпдоговірних робо-

тах і міжнародних проєктах: прогнозно-металогенічних дослі-

дженнях рідкіснометального зруденіння Ірану (2001), молібде-

нового – Приазов’я (2002–2003), золоторудного – Гвінеї (2003–

2004), Камеруну (2013), Танзанії (2018), Мавританії (2019–

2022); проводять геолого-економічний аналіз стану мінерально-

сировинної бази урановорудної сировини і перспектив її розвит-

ку (2004), беруть участь в розробці проекту закону "Про держа-

вну підтримку надрокористувачів, які вкладають власні кошти у 
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пошук та розвідку корисних копалин" (2004–2005), проводять 

дослідження по госпдоговірних темах „Геолого-економічна пе-

реоцінка мінерально-сировинної бази флюсової сировини для 

металургії України в сучасних ринкових умовах” (2006–2010), 

“Вивчення кам’яновугільної системи регіонів України з метою 

удосконалення стратиграфічних схем та пошуків корисних ко-

палин” (2006–2010), «Науковий супровід геологорозвідувальних 

робіт на золото та інші корисні копалини в Республіці Ліберія» 

(2011–2012), «Науковий супровід геологорозвідувальних робіт 

на уран та інші корисні копалини в Ісламській Республіці Мав-

ританія» (2011–2022), беруть участь в роботах по оцінці поліме-

талічних, мідно-молібденових і сурм’яно-миш’якових родовищ 

Вірменії (2004, 2007), рідкісноземельних – Мадагаскару (2008).  

З 2010 р. співробітники кафедри за замовленням НАК «Наф-

тогаз України» беруть участь у дослідженнях по темі «Нетради-

ційні джерела вуглеводнів України», результатом чого було ви-

дання 8-томної монографії «Нетрадиційні джерела вуглеводнів 

України (2013–2014) і монографії «Перспективи нарощування 

ресурсної бази вуглеводнів України за рахунок нетрадиційних 

джерел» (2021). В цих роботах були обґрунтовані перспективи 

відкриття нових, нетрадиційних джерел вуглеводнів в Україні – 

сланцевого газу, газу ущільнених порід-колекторів, сланцевої 

нафти, газу-метану вугільних родовищ, газогідратів, родовищ 

вуглеводнів, пов’язаних з імпактними структурами.    

До читання лекцій і проведення науково-дослідних семінарів 

широко залучаються співробітники НАН України, зокрема, у 

2006–2008 рр. на погодинній основі в роботі кафедри беруть уч-

асть академік НАН України, чл.-кор. РАН, завідувач відділу Ін-

ституту геохімії навколишнього середовища (ІГНС) НАН та 

МНС України Євген Олексійович Куліш; чл.-кор. НАН України, 

професор, завідувач відділом ІГНС НАН та МНС України Ру-

дольф Якович Бєлєвцев; чл.-кор. НАН України, завідувач відді-

лом Інституту геохімії, мінералогії та рудоутворення (ІГМР) 

НАН України Едуард Якович Жовинський; доктор геолого-

мінералогічних наук, професор, завідувач відділом Інституту 

геологічних наук НАН України Леонід Станіславович Галець-

кий; доктор геолого-мінералогічних наук, головний науковий 
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співробітник ІГНС НАН та МНС України Євген Борисович Гле-

васький; доктор геолого-мінералогічних наук, завідувач відді-

лом Відділення морської геології та осадочного рудоутворення 

ННПМ НАН України Борис Олександрович Зінкевич; доктор 

геолого-мінералогічних наук, завідувач відділом ІГМР НАН Ук-

раїни Степан Григорович Кривдік; доктор геолого-

мінералогічних наук, головний науковий співробітник ІГМР 

НАН України Ірина Володимирівна Кураєва.  

У 2020 р. суттєво змінюється наповнення навчальних про-

грам ННІ «Інститут геології» і на заміну традиційної бакалавр-

ської освітньо-професійної програми «Геологія» вводиться ОПП 

«Геологія та менеджмент надрокористування», за впровадження 

якої до навчального процесу відповідною є кафедра ГРКК (га-

рант програми професор В.А. Михайлов). Значно розширюється 

геолого-економічний блок програми, наряду з традиційними 

геологічними розроблюються такі нові дисципліни, як «Основи 

економічної геології та використання мінеральних ресурсів», 

«Менеджмент надрокористування та маркетинг у сфері геологі-

чного вивчення та використання надр», «Нормативна база гео-

логорозвідувальних робіт», «Геолого-економічна оцінка родо-

вищ», «Менеджмент геологічного підприємства». Відповідні 

зміни відбуваються в магістерській освітньо-науковій програмі 

«Геологія» (гарант програми професор В.М. Загнітко).  

 На 01.09.2024 р. до штатного складу кафедри входять 6 викла-

дачів і 5 осіб навчально-допоміжного персоналу (рис. 1):  

 завідувач кафедри доктор геол. наук, проф. Михайлов В.А.;  

 професор, доктор геол.-мін. наук, проф. Загнітко В.М.;  

 доцент, доктор геол. наук, доцент Дубина О.В.;  

 доцент, доктор геол. наук, доцент Курило М.М.;  

 асистент, кандидат геол. наук Андрєєва О.О.; 

 асистент, кандидат геол. наук Сидорчук В.С.; 

 інженер, кандидат геол. наук, доцент Омельчук О.В.; 

 інженер Донченко Г.В.; 

 інженер Пуленко В.В.; 

 інженер Федан В.В.; 

 зав. лабораторією Дяченко В.О. 
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РОЗДІЛ II 

 

СПІВРОБІТНИКИ КАФЕДРИ ГЕОЛОГІЇ РОДОВИЩ  

КОРИСНИХ КОПАЛИН 

 

Викладачі кафедри ГРКК 

 

Андрєєва Олена Олександрівна асистент кафедри геології 

родовищ корисних копалин, кандидат геологічних наук. 

Народилась 10 серпня 1975 р.  

 

 
Андрєєва Олена Олександрівна 

 

У 1999 р. закінчила геологічний факультет КНУ імені Тараса 

Шевченка за спеціальністю «Геохімія, мінералогія, петрологія». 

Після закінчення університету працювала в ТОВ Київський 

завод «Геофізприлад». Після навчання в аспірантурі з 2006 р. 

працювала в КНУ імені Тараса Шевченка в науково-дослідній 

частині на посадах від інженера до наукового співробітника. 

Протягом 2008–2017 була відповідальним виконавцем науково-

дослідних робіт, як бюджетних, так і договірних. У 2011 р. 

захистила кандидатську дисертацію «Геолого-економічний 

аналіз мінерально-сировинної бази бентонітових глин України» 

(спеціальність 00.04.19 – Економічна геологія). З вересня 2022 р. 
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працює на посаді асистента кафедри геології родовищ корисних 

копалин. 

З 2022 р. – вчений секретар вченої ради ННІ «Інститут 

геології». З 2023 р. – вчений секретар спеціалізованої вченої 

ради Д.26.001.32 при КНУ імені Тараса Шевченка. Контент-

менеджер наукового журналу "Вісник КНУ імені Тараса 

Шевченка. Геологія" (Web of Science). 

Основний напрямок наукової діяльності: геолого-економічна 

оцінка родовищ корисних копалин. Автор понад 40 наукових 

публікацій. Викладає навчальні дисципліни: «Геолого-

економічна оцінка родовищ», «Основи економічної геології та 

використання мінеральних ресурсів», «Економічна геологія», 

«Сучасні міжнародні стандарти та системи оцінювання при 

ГРР», «Геолого-економічна оцінка родовищ корисних копалин».  

Бартошевський Василь Іванович народився 31 грудня 1908 

р. в місті Києві. Помер 6 травня 1963 р., похований в місті Києві. 

Кандидат геолого-мінералогічних наук, доцент.  

 

 
Бартошевський Василь 

Іванович 
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В 1938 р. закінчив геолого-географічний факультет Київсько-

го університету. У 1938–1941 рр. працював молодшим науковим 

співробітником в Інституті геологічних наук, викладав у Київсь-

кому геологорозвідувальному технікумі, а також працював аси-

стентом кафедри петрографії і мінералогії Київського універси-

тету. З 1943 по 1945 рік – петрограф Волинської геолого-

зйомочної партії. З 1945 до 1951 р. працював  асистентом кафе-

дри ГРКК Київського університету, з 1952 до 1956 р.  працював 

на посаді  в. о. доцента кафедри петрографії та захистив канди-

датську дисертацію. З 1956 до 1963 р. – доцент кафедри ГРКК. 

Під його керівництвом була створена перша на факультеті 

мінераграфічна лабораторія, готувалися великі еталонні колекції 

аншліфів руд. Мінераграфічний практикум стає обов'язковим 

для студентів геологічного відділу. Читав курси з петрографі, 

кристалографії, петрохімії, корисних копалин, методів петрог-

рафічних досліджень, мінераграфії.  

Брав участь у геологічній зйомці території України, вивчав 

чарнокіти Інгуло-Інгулецького вододілу, геологію Волинського 

родовища пегматитів. Ним була складена геологічна карта Во-

линського п'єзокварцевого району, він вивчав лужні породи пів-

нічно-західної частини Українського щита, вулкани України і 

ефузиви Львівської западини, вулканічні породи Волино-

Подільської плити. Він здійснює одне з перших в Україні петро-

структурне дослідження гранітних масивів північно-західної 

частини УЩ. В останні роки свого життя він вивчає металогені-

чні особливості лужних порід Сущано-Пержанської зони, які 

також розглядав як метасоматичні утворення. 

Автор більше 20 наукових робіт. В 1955 р. він публікує мо-

нографію "Щелочные породы Волыни и их связь с рапакиви", 

в якій доводить метасоматичний генезис лужних порід (Воли-

нське пегматитове поле) і зв’язок їх з зонами тектонічних по-

рушень в гранітах рапаківі. В 1961 р. вийшов з друку навчаль-

ний посібник  "Полезные ископаемые". 

Бєлєвцев Яків Миколайович народився 7 квітня 1912 р. у 

с. Раздольє (тепер Курської обл., Росія). Помер 29 серпня 1993 р. 

Похований у м. Києві. Академік АН УРСР.  
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Бєлєвцев  

Яків Миколайович 
 

 

В 1937 р. закінчив Дніпропетровський гірничий інститут 

(ДГІ). У 1939–1941 рр. працював у тресті "Кривбасгеологія", 

1941–1944 рр. – у геологічних організаціях Кемеровської обл., 

1944–1946 рр. – головний геолог Криворізького геологічного 

треста, 1946–1953 рр. – головний геолог Кіровської експедиції 

Міністерства геології СРСР, 1953–1969 рр. працював в Інституті 

геологічних наук АН УРСР. Одночасно в 1955–1968 рр. – про-

фесор Київського університету. З 1969 р. працював в Інституті 

геохімії і фізики мінералів АН УРСР.   

Наукові дослідження Я.М. Бєлєвцева присвячені вивченню 

геології та генезису рудних корисних копалин, головним чином 

залізних руд Криворізького залізорудного басейну, металогенії 

докембрію та розробці теорії рудоутворення, створенню страти-

графічної, тектонічної схеми і геологічної карти Криворізького 

басейну. Під керівництвом та за активної участі Я.М. Бєлєвцева 

складено карти металоносності території УРСР. Виконав вели-

комасштабне геологічне картування Криворізького залізорудно-
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го басейну, завдяки чому було розроблено стратиграфічну й те-

ктонічну схеми та складено геологічну карту басейну.  

Автор понад 300 наукових праць, з них близько 20 моногра-

фій. Найвизначніші з них: "Генезис железных руд Криворожско-

го бассейна" (1959), "Металлогения Украины и Молдавии" 

(1974), "Метаморфогенное рудообразование" (1979) та ін. 

Теми дисертацій: кандидатської – “Многолпастовая схема 

стратиграфии Криворожской свиты” (1946); докторської – 

”Фазы формирования структур и рудоносность Криворожского 

бассейна” (1952). 

Під час роботи в Київському університеті заклав основи важ-

ливих у практичному плані курсів "Структури рудних полів та 

родовищ" і "Металогенія". Головний редактор "Геологического 

журнала" АН УРСР (з 1961 р.). 

Нагороди: Державні премії СРСР – 1951 р., 1974 р. 

Виноградов Геннадій Федорович народився 12.07.1932 р. в 

м. Бежиця Смоленської обл. (Росія). Помер 22 січня 2010 р.  

 

 
Виноградов  

Геннадій Федорович 
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Кандидат геолого-мінералогічних наук, доцент. Закінчив ге-

ологічний факультет Київського університету в 1954 р. З 1954 

до 1958 р. працював в польових партіях Приазовської експедиції  

тресту «Південукргеологія».  

На кафедрі ГРКК працював з 1958 по 2001 рр. на посадах: 

старший геолог, завідувач лабораторії, асистент, старший ви-

кладач, доцент. Основні напрямки наукової діяльності: геолого-

розвідувальна справа, пошуки та розвідка родовищ корисних 

копалин, економіка мінеральної сировини, організація та плану-

вання геологорозвідувальних робіт, неметалічні корисні копа-

лини, мінеральна сировина для сільського господарства. 

Тема  кандидатської дисертації:  «Петрогенетические и пет-

рохимические особенности интрузивных порд Степняк-

Аксурийского района Восточно-Кокчетавского синклинория». 

Ще в 1960 р. Г.Ф. Виноградов організував на кафедрі мінера-

лого-петрографічну лабораторію, головним напрямком якої бу-

ло вивчення мінеральної сировини для промисловості будівель-

них матеріалів України. Наслідком діяльності лабораторії було 

вивчення понад 150 родовищ неметалічних корисних копалин та 

численні рекомендації щодо поліпшення їхньої експлуатації. 

Існування цієї лабораторії та її плідна науково-прикладна робота 

сприяли відкриттю на кафедрі ГРКК спеціалізації «нерудні ко-

рисні копалини», підготовка студентів  за якою здійснювалася 

до 1995 р.  

 Автор понад 80 наукових робіт, 3 підручників: "Геологороз-

відувальна справа" (1996), "Основи топографії" (2000), "Немета-

лічні корисні копалини України" (2003). Нагороджений знаком 

"За відмінні успіхи в роботі".  

Грінченко Олександр Вікторович народився 18.09.1967 р. в 

м. Києві. Помер 07.09.2021. 

Кандидат геолого-мінералогічних наук, доцент. У 1991 р. за-

кінчив геологічний факультет Київського університету зі спеці-

альності «Геологічна зйомка, пошуки та розвідка корисних ко-

палин». Після закінчення університету працював у відділі «Гео-

хімії ізотопів та геохронології докембрію» Інституту геохімії, 

мінералогії та рудоутворення НАН України. Після закінчення 

аспірантури у лютому 1996 р. захистив кандидатську дисерта-
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цію за темою „Геохронологія кристалічних утворень Саврансь-

кого рудного поля”. 

 

 
Грінченко Олександр 

Вікторович  
 

З 1997 р. працював на посаді асистента, з 2003 р. – на посаді 

доцента кафедри ГРКК КНУ імені Тараса Шевченка. Основні 

лекційні курси: "Методи дослідження мінеральної речовини", 

"Теорія рудоутворення", "Основи екології", "Ділова англійська 

мова". Основні напрямки наукової діяльності: геохронологія, 

геодинаміка,  рудогенез. Автор понад 50 наукових робіт, навча-

льного посібника "Кристалографія" (2001), співавтор підручника 

"Неметалічні корисні копалини України" (2003), «Горючі кори-

сні копалини України та їх геолого-економічна оцінка (2018).  

Гулій Василь Миколайович народився 1 серпня 1956 р. в м. 

Ходорові Львівської обл. Доктор геолого-мінералогічних наук, 

професор. 

Після закінчення в 1978 р. геологічного факультету Львівсь-

кого університету працював в Інституті геології Якутського фі-

ліалу АН СССР (Якутськ). З 1982 р. працював на кафедрі міне-
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ралогії Ленінградського університету, де в 1985 р. захистив кан-

дидатську дисертацію. В 1984 р. брав участь в науковій експе-

диції по вивченню залізо-марганцевих конкрецій Тихого океану, 

а в 1990 р. проходив річне стажування в Карлтонському універ-

ситеті (Оттава, Канада), де мав змогу провести геолого-

мінералогічні дослідження низки відомих родовищ (Садбері, 

Кобаль-Гоугенда, Окка, Монт-Сент-Хеллер тощо). В 1991-1994 

рр. бере участь у міжнародних проєктах з дослідження докемб-

рійських родовищ Карелії, Фінляндії (залізо, сульфіди, золото), 

Індії (фосфати); займається вивченням родовищ Сибіру (апатит, 

чароїт, лазурит, уран, рідкісні і рідкоземельні руди), Паміру 

(шпінель, флогопіт, магнезит), Хібін (ультраосновно-лужні по-

роди і карбонатити). В 1995 р. В.М. Гулій захистив докторську 

дисертацію. В 2001 р. переїхав до м. Києва, здобувши за конкур-

сом посаду провідного наукового співробітника в Українському 

державному геологорозвідувальному інституті, де з 2002 р. зай-

має посаду зав. сектором металогенії та методики пошуків.  

 

 
Гулій Василь Миколайович 
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В 2005–2012 рр. В.М. Гулій працює за сумісництвом на поса-

ді професора кафедри ГРКК (0,5 ставки), читає низку курсів: 

Геологія рудних родовищ, Економічна геологія, Геотектоніка та 

металогенія тощо. Бере участь в експертній оцінці різних типів 

корисних копалин в Індонезії, Нігерії, Сьєра-Леоне, Мавританії, 

Ліберії тощо; в дослідженнях проблеми нетрадиційних джерел 

вуглеводнів України.  

В 2012-2020 рр. працює на посаді завідувача кафедр петро-

графії Львівського національного університету імені Івана Фра-

нка, бере участь у міжнародному проєкті з вивчення алебастро-

вих покладів Галичини, займається дослідженнями підземних 

виробок Бескидского тунелю. З 2020 р. – на пенсії.  

Напрямки науково-педагогічної діяльності: геологія родовищ 

корисних копалин, економіка мінеральної сировини, мінерало- 

та рудоутворення, генезис вуглеводнів та алмаза. Ним опубліко-

вано більше 100 наукових робіт, в тому числі 3 монографії.  

Під керівництвом В.М. Гулія захищено 3 кандидатські дисер-

тації. Він був членом редколегії низки наукових журналів та 

членом трьох спеціалізованих рад із захисту докторських дисер-

тацій. Нагороджений медаллю ім. Лучицького.  

Дегтярьова Людмила Вадимівна народилася 08.01.1935 р. у 

м. Києві.  

Кандидат геолого-мінералогічних наук, старший викладач. 

Закінчила Томський університет. З 1958 до 1986 рр. працювала в 

Київському університеті на посадах: інженер, начальник Забай-

кальської та Придністровської партій, старший науковий спів-

робітник науково-дослідної частини, асистент, старший викла-

дач, доцент кафедри ГРКК. Основні напрямки наукової роботи: 

динамічна геологія, зйомка та пошуки корисних копалин, регіо-

нальна геологія, формаційний і літофаціальний аналіз осадових 

товщ, дослідження геологічної структури Криму.   В 1972 р. за-

хистила кандидатську дисертацію на тему: «Динамическое раз-

витие кайнозойских впадин Витимского плоскогорья» 

Автор понад 40 наукових робіт. Нагороджена срібною ме-

даллю XXVIII Міжнародного геологічного конгресу (1984). 
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Дегтярьова  

Людмила Вадимівна 
 

 

Добрянський Юрій Євгенович народився 12 квітня 1930 р. 

в м. Харкові. Помер 31 березня 1995 р., похований в м. Києві. 

Кандидат геолого-мінералогічних наук, доцент. 

 

 
Добрянський Юрій 

Євгенович  
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Закінчив геологічний факультет КНУ імені Тараса Шевченка 

в 1953 р. З 1953 до 1995 р. працював на геологічному факультеті 

КНУ: аспірант, асистент, доцент, зав. кафедри ГРКК (1986–

1989). Основні напрямки науково-педагогічної діяльності: гео-

логія родовищ корисних копалин, економіка мінеральної сиро-

вини, неметалеві корисні копалини, організація і планування 

геологорозвідувальних робіт, геологія родовищ нафти і газу. 

Досліджував геологію м. Києва та Київської області, геологі-

чну будова Харківщини, апатитоносність Українського щита. 

Вивчав стратиграфію юрських відкладів м. Києва з питання об-

ґрунтування водопостачання м. Києва. Брав участь у геологічній 

зйомці м-ба 1:200 000 (аркуші Київ, Куп'янськ, Харків, Іло-

вайськ, Слов’янськ). Був постійним консультантом Київського 

Метробуду, вивчав природу агресивності середовища при буді-

вництві метрополітену, ним була запропонована нова технологія 

проходки тунелів. 

За рекомендаціями Ю.Є. Добрянського змінена технологія 

проходки тунелів при будівництві метрополітену на ділянці 

“Палац Україна” – “Либідська”. Завдяки цьому зекономлені зна-

чні кошти та скорочені строки будівництва. За цю роботу Між-

відомчий республіканський комітет висунув кандидатуру Ю.Є. 

Добрянського на здобуття Державної премії УРСР за 1974 р. 

Брав участь в складанні зведень з мінеральної сировини Донба-

су, Криму, Причорномор'ю та ДДЗ.  

Тривалий час був членом методичної комісії факультету, не-

перевершеним упорядником навчальних планів по спеціальності 

0701 – геологія. Склав перші лекційні курси і програми для спе-

ціалізації "Неметалеві корисні копалини", започаткував лекцій-

ний курс "Економіка мінеральної сировини".  

Опублікував більше 60 наукових робіт, з них 2 монографії 

(співавтор) – “Перспективы развития минерально-сырьевой 

базы промышленных строительных материалов УССР” та “Ук-

раина и Молдавия”, декілька навчальних посібників і методич-

них вказівок. Один із авторів навчального посібника з курсу 

"Геологія родовищ корисних копалин" (1974), “Введение в гео-

логию и разведку месторождений полезных ископаемых ” 

(1979), "Мінеральна сировина для сільського господарства" 
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(1988), “Організація і планування геологорозвідувальних робіт" 

(1985). Автор методичних вказівок з проведення навчальних і 

виробничих практик, з виконання курсових і дипломних робіт 

Нагороджений  медаллю  "За доблестный труд в ознаменова-

ние 100-летия со дня рождения  В.И. Ленина". Відзначений зна-

ком МОН України "За відмінні успіхи в роботі"  

Загнітко Василь Миколайович народився 11 червня 1950 р. 

в с. Кацмазів Вінницької обл.  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Закінчив з відзнакою у 1972 р. відділення морської геології 

геолого-географічного факультету Одеського державного уніве-

рситету імені І.І. Мечникова. З 1974 по 1975 рр. працював в По-

бузькій геологічній партії Правобережної експедиції тресту 

«Київгеологія». З 1975 по 1978 р. навчався в аспірантурі в Інсти-

туті геохімії і фізики мінералів, де в 1979 р. захистив кандидат-

ську дисертацію з ізотопної геохімії і зайняв посаду спочатку 

молодшого, а з 1980 р. старшого наукового співробітника. В 

1992 р. захистив докторську дисертацію на тему «Ізотопна гео-

хімія карбонатних порід Українського щита» і був обраний на 

посаду завідувача відділу геології та геохімії рудних родовищ, 

на якій пропрацював до 2006 р. 

 
Загнітко  

Василь Миколайович 
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З вересня 2005 р. працює на посаді професора кафедри геоло-

гії корисних копалин геологічного факультету Київського уні-

верситету, у 2016–2019 рр. – завідувача кафедри ГРКК. Під ке-

рівництвом В.М. Загнітка захищено 6 кандидатських  дисерта-

цій і 1 докторська, де він був консультантом.   

Основні напрямки науково-педагогічної діяльності: геологія 

родовищ корисних копалин, геохімія. З цих напрямків ним на-

друковано більш як 250 робіт, в тому числі у співавторстві 10 мо-

нографій: “Изотопная геохимия карбонатных и железисто-

кремнистых пород Украинского щита”, “Вивчення рудоутворю-

ючих факторів основних золоторудних родовищ Українського 

щита”, «Plate Tectonic and Ore Formazion in Proterozoic of 

Ukrainian Shild», «Нетрадиційні джерела вуглеводнів України», 

«Геолого-геохимические основы оценки газоносности сланцевых 

толщ Украины», «Геолого-геофизические критерии рудоносности 

и металлогения областей субдукции Украинского щита» та ін. Є 

співатором 4 підручників: «Горючі корисні копалини України», 

«Пошуки та розвідка родовищ корисних копалин» та ін. 

Є членом редколегій 3 журналів: «Мінералогічного журна-

лу», «Вісника Київського національного університету» серія 

«Геологія», та «Вісника Харківського національного університе-

ту» серія «Геологія, Географія, Екологія», академіком Академії 

Наук Вищої школи України, академіком-секретарем відділення 

Наук про Землю цієї академії, членом двох спеціалізованих рад 

із захисту докторських дисертацій. 

 Куліковський Вацлав Костянтинович народився  26 груд-

ня 1916 р. в c. Коща Троянівського р-ну Житомирської області. 

Помер 31 січня 1988 р., похований в Києві. 

Кандидат геолого-мінералогічних наук, доцент. В 1936–1941 

рр. навчався в Київському університеті ім. Тараса Шевченка. В 

1941 р. після закінчення університету був направлений на роботу 

в геологічну експедицію Верхоянського краю підприємства "Да-

льстроя", де й пропрацював з 1941 до 1947 р. З 1947 р. по 1951 р. 

– аспірант КГУ. З 1951 р. по 1956 р. працював в Донецькому ін-

дустріальному інституті ст. викладачем, деканом. З 1951 р. по 

1985 р. – доцент, з 1955 до 1976 р. – завідувач кафедри ГРКК Ки-

ївського університету, з 1978 р. працював на посаді професора. 
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Куліковський Вацлав 

Костянтинович  
 

Основні напрямки наукової діяльності: вивчення петрографії, 

структури і металогенії скарнових родовищ заліза, рудних родо-

вищ України.  

Читав курси: "Корисні копалини", "Пошуки корисних копа-

лин в зонах гіпергенезу", "Охорона навколишнього середови-

ща". Викладав геологічні науки в вузах Монголії, Чехословач-

чини, Куби, Польщі. Розробляв програми виробничих практик 

студентів, був автором методичних вказівок по науково-

дослідній роботі студентів. 

Автор 54 наукових праць, з них: 3 монографії, 3 навчальних по-

сібника. Монографії: "Полезные ископаемые Украины" (1960), 

“Стратиграфия докембрия Украинского щита” (1968), "Охрана 

недр" (1973); навчальні  посібники: "Родовища неметалічних кори-

сних копалин" (1974), "Геология месторождений полезных иско-

паемых" (1974), методичні вказівки "Об учебно-исследовательской 

работе студентов" (1976), статті в Українську радянську енцикло-

педію. 

Науково-дослідна робота полягала у вивченні рудних родо-

вищ України, Казахстану і інших регіонів. В Казахстані роботи 
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проводилися з метою вивчення петрографії, структури і метало-

генії скарнових родовищ заліза. 

Підготував 7 кандидатів наук. Був членом спецради по захис-

ту кандидатських дисертацій, членом Української комісії по 

стратиграфії докембрію, членом секції геологічних наук НТС 

Мінвузу УРСР. 

Мав нагороди: медаль "За доблестный труд в Великой Отече-

ственной войне", медаль "За оборону Киева", медаль "За доблес-

тный труд" в ознаменування 100-летия со дня рождения Ленина,  

медаль "30-летия Победы в  Великой Отечественной войне". 

Курило Марія Михайлівна народилася 15 квітня 1979 р. 

в м. Києві. Кандидат геологічних наук за спеціальністю  

04.00.19 – економічна геологія (2005); доктор геологічних наук 

за спеціальністю 04.00.19 – економічна геологія (2022). 

 

 
Курило Марія Михайлівна 

 

В 2001 р. закінчила географічний факультет Київського уні-

верситету. З 2001 по 2004 рік навчалась в аспірантурі на кафедрі 

геології родовищ корисних копалин геологічного факультету. В 

2005 р. захистила кандидатську дисертацію на тему: “Геолого-

економічні критерії та перспективи розвитку мінерально-

сировинної бази плавиковошпатової сировини для чорної мета-



36 

 

лургії України”. З 2005 до 2007 р. працювала молодшим науко-

вим співробітником НДЧ геологічного факультету. З 2007 р. 

працює асистентом, а з 2010 р. доцентом кафедри ГРКК. В 2021 

р. захистила докторську дисертацію на тему «Ресурсні обме-

ження в освоєнні родовищ залізних руд в умовах переходу до 

якісної металургії і нової енергетики» за спеціальністю 04.00.19 

– Економічна геологія. Основні напрямки наукової і практичної 

діяльності:  

 геолого-економічна оцінка родовищ корисних копалин;  

 нормативне регулювання у сфері надрокористування; 

 міжнародні стандарти при геологорозвідувальних робо-

тах; 

 оцінка ризиків надрокористування; 

 управління проектами надрокористування на всіх стадіях ви-

вчення та промислового освоєння надр. 

Викладає дисципліни: 

 Нормативна база геологорозвідувальних робіт, 

 Основи економічної геології та використання природних 

ресурсів, 

 Нормативно-правове регулювання надрокористування, 

 Сучасні стандарти вивчення та оцінки родовищ корис-

них копалин, 

 Гірничий бізнес, 

 Принципи класифікації запасів корисних копалин, 

 Менеджмент надрокористування та маркетинг у сфері гео-

логічного вивчення та використання надр, 

 Critical minerals. International experience of assessment, 

 International practice of subsoil and natural resource 

assessment та ін. 

Є представником ННІ Інститут геології у міжнародних орга-

нізаціях у сфері вивчення і виробництва критичної мінеральної 

сировини: European Raw Materials Alliance (ERMA) та European 

Battery Alliance (EBA). 

З 2008 року Марія є експертом Державної комісії по запасах 

корисних копалин України, а з 2023 року – експертом з оцінки 

водневих проектів в UNECE від України. 

https://ec.europa.eu/growth/industry/policy/european-battery-alliance_en
https://ec.europa.eu/growth/industry/policy/european-battery-alliance_en
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Марія Курило є лауреатом Державної премії України в галузі 

науки і техніки (2013 р.) за цикл наукових праць «Використання 

природних ресурсів України в умовах екологічних обмежень».  

В 2022 році стала переможцем Першого Хакатону з мінераль-

них ресурсів за підтримки EIT – Ukrainian RawMaterials Hackathon: 

Change4Future з стартапом Critical HydroMinerals Calculator. 

Має 20-річний досвід виконання геолого-економічної та вар-

тісної оцінки родовищ корисних копалин на різних стадіях осво-

єння, за ці роки проведено сотні оцінок і експертиз різних проє-

ктів. Автор 180 наукових і науково-методичних праць.  

Курило Михайло Васильович народився 30.11.1947 р. в с. 

Дарахів Теребовлянського району Тернопільської обл. Кандидат 

геолого-мінералогічних наук, доцент. 

 

 
Курило  

Михайло Васильович  
 

Закінчив геологічний факультет Київського університету. Пі-

сля закінчення в 1971 р. працював геологом, головним геологом 

в Зангезурській геологорозвідувальній експедиції (Вірменія). З 

1974 р. аспірант Інституту геохімії і фізики мінералів АН Украї-

ни. В 1980 р. захистив кандидатську дисертацію на тему: «Умо-

ви утворення поліметалічної мінералізації Нагольного кряжу в 



38 

 

Донбасі». Один з перших спеціалістів в області низькотемпера-

турного метаморфогенного рудоутворення. На кафедрі ГРКК 

працює з 1995 р. на посаді доцента. Основні напрямки наукової 

діяльності: пошуки і розвідки родовищ корисних копалин, гео-

логорозвідувальна справа, мінераграфія, мінералого-геохімічний 

стадіальний аналіз осадових порід в зв’язку з рудоутворенням, 

фізико-хімічні умови утворення і мінералогія амагматогенних 

золоторудних, поліметалічний і мідних родовищ. 

Автор 120 наукових праць, співавтор навчального посібника 

“Металогенічні епохи і корисні копалини України” (2002), під-

ручника "Неметалічні корисні копалини України" (2003), „Ме-

талічні корисні копалини України” (2007), "Неметалічні корисні 

копалини України" (2008), «Горючі корисні копалини України» 

(2009), «Мінераграфія» (2010), «Горючі корисні копалини Укра-

їни та їх геолого-економічна оцінка» (2018). Член експертної 

ради Фонду фундаментальних досліджень МНО України, член 

Українського мінералогічного товариства.  

Ларін Костянтин Леонідович народився 14.01.1909 р. в м. 

Одеса, помер 1998 р., похований у м. Києві.  

 

Ларін Костянтин

Леонідович
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В 1932 р. закінчив гірничо-геологічний інститут в м. Києві, 

після закінчення якого працював в 1933–1935 рр. в ньому ви-

кладачем. В 1935–1941 рр. працював викладачем технікуму в м. 

Києві. В 1941–1943 працює в геологорозвідувальному технікуму 

в м. Семипалатинськ. В 1944–1951 – директор Київського геоло-

горозвідувального технікуму. З 1953 до 1972 рр. працював на 

кафедрі ГРКК на посадах: старший викладач, доцент. Основні 

напрямки наукової діяльності: спеціаліст з геологорозвідуваль-

ної справи та методики пошуків та розвідки родовищ корисних 

копалин. Автор близько 40 наукових праць, ряду винаходів та 

раціоналізаторських пропозицій. Видав підручник "Геологора-

зведочное дело" (1974). Нагороджений Орденом "Знак пошани", 

медаллю „За доблесну працю".    

Михайлов Володимир Альбертович народився 12.07.1951 

р. в м. Києві. Доктор геологічних наук (2003), професор (2005). 

Закінчив геологічний факультет Київського університету (1973), 

працював геологом, головним геологом, начальником геолого-

розвідувальної партії Приморської геологорозвідувальної експе-

диції, м. Владивосток (1973–1988 і 1992–1998), старшим геоло-

гом контракту “Зарубежгеология” в Алжирській Народно-

Демократичній республіці (1988–1992), експертом золотодобув-

них компаній “Pioneer Goldfields” та “Teberebie Goldfields” в Ні-

гері та Гані (1998–1999). 

 

Михайлов Володимир Альбертович 
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Михайлов В.А. працює в КНУ імені Тараса Шевченка з 1999 

р. на посадах доцента (1999–2004), завідувача кафедри геології 

родовищ корисних копалин (2004–2016 і з 2019), декана геоло-

гічного факультету (2004–2007, 2013–2014), директора ННІ «Ін-

ститут геології» (2015–2019). Член Вченої Ради КНУ імені Тара-

са Шевченка (2004–2007, 2013–2019), голова вченої ради геоло-

гічного факультету (2004–2007 і 2013–2014), ННІ «Інститут гео-

логії» (2015–2019), керівник «Геологічної наукової школи Київ-

ського університету» (з 2013). 

Відомий вчений-геолог і педагог, займається питаннями гео-

логії, геотектоніки, геології родовищ корисних копалин, еконо-

мічної геології, геології нафти і газу. Один із засновників на-

прямку «Економічна геологія», ініціатор вивчення нетрадицій-

них джерел вуглеводнів в Україні. Автор понад 250 наукових 

праць: 24 монографій (4 одноосібні), 8 підручників, 9 навчаль-

них посібників, понад 170 наукових статей (в закордонних жур-

налах – 17, в журналах, що входять до наукометричних баз да-

них Scopus – 19 і Web of Science – 20, h-індекс – 4). Керівник 

багатьох держбюджетних та госпдоговірних тем, має широкий 

досвід міжнародної співпраці, проводив експертну оцінку родо-

вищ золота, свинцю і цинку, рідкісних елементів, інших корис-

них копалин в Алжирі (1988–1992), Нігері (1998), Гані (1998–

1999), Ірані (2001), Гвінеї (2003, 2004), Вірменії (2004, 2007), на 

Мадагаскарі (2008), в Ліберії (2011–2012), Камеруні (2013), Тан-

занії (2018), Мавританії (2019). 

Голова науково-методичної комісії МОН України з напрямку 

«Геологія» (2005–2010); голова науково-методичної підкомісії 

103 «Науки про Землю» НМР МОН України (2016–2019); голова 

секції за фаховим напрямком «Науки про Землю» Наукової ради 

МОН України (2015–2019); член експертної ради з геології ВАК 

України (2005–2007); член секції «Геологія» (2005–2015) і «Ра-

ціонального природокористування» (2017–2018) Комітету Дер-

жавних премій України; член Міжвідомчого тектонічного комі-

тету України (з 2017). Під його керівництвом і за його участі 

розроблено стандарти вищої освіти України першого (бакалавр-

ського), другого (магістерського) і третього (доктор філософії) 
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рівня спеціальності 103 «Науки про Землю», паспорт секції за 

фаховим напрямом 22 «Науки про Землю» Наукової ради МОН.  

Голова спецради Д.26.00.32 (2007–2020), де за ці роки було 

захищено понад 50 кандидатських і докторських дисертацій, 

заступник голови спецради Д.26.00.42 (з 2022 р.), член інших 

спецрад. Головний редактор наукового журналу «Вісник Київ-

ського університету. Геологія» (2004–2007 і 2013–2021), який 

індексується у наукометричній базі Web of Science і входить до 

групи «А» фахових видань України, член редколегії інших нау-

кових журналів. Підготував 12 кандидатів і 2 докторів наук. 

Заслужений діяч науки і техніки України (2019), нагородже-

ний Почесною грамотою Кабінету Міністрів України (2009), 

подякою МОН України (2019), відзнакою Вченої ради КНУ іме-

ні Тараса Шевченка (2019), відзнаками Державної геологічної 

служби України: «Почесний розвідник надр» (2004), медаль Л.І. 

Лутугіна «За заслуги в розвідці надр» (2005); Почесною грамо-

тою (2012) і Почесною відзнакою (2019) НАК «Нафтогаз Украї-

ни»; лауреат премії імені Тараса Шевченка КНУ імені Тараса 

Шевченка (2006). 

Нероденко Володимир Минович народився 16 серпня 1933 

р. в с. Мала Бугаївка Васильківського району Київської області. 

Помер 9 грудня 2006 р., похований в м. Києві. 

 

 
Нероденко 

Володимир Минович  
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Кандидат геолого-мінералогічних наук, доцент. В 1956 р. за-

кінчив геологічний факультет Київського університету, з 1956 р. 

по 2006 р. працював в КНУ ім. Тараса Шевченка ст. лаборантом, 

інженером, асистентом, старшим викладачем, доцентом. В 1976 

р. захистив дисертацію на тему: “Стратиграфия и фауна моллю-

сков верхнемеловых отложений северных и северо-западных 

окраин Донецкого бассейна”. 

Основні напрямки наукової діяльності: стратиграфія і палео-

нтологія. Зібрав колекцію (понад 40 000 екз.) крейдових белем-

нітів Східноєвропейської платформи та Північно-Східного Теті-

су. На геологічному факультеті, а також географічному і біоло-

гічному читав геокартування, геологію СРСР, регіональну гео-

логію, геологію України, історію геологічної цивілізації та нор-

мативні акти сучасної геології.  

Автор понад 100 публікацій, з них колективна монографія 

"Геологія шельфу УРCР" (1984), державна геологічна карта Ук-

раїни М 1:200 000 (райони Макіївка, Київ, Куп'янськ, Харків, 

Слов'янськ). 

Хореограф, лібретист, фольклорист. Художній керівник на-

родного фольклорно-етнографічного ансамблю "Веснянка" КНУ 

ім. Тараса Шевченка. Автор багатьох лібрето балетів і публіка-

цій з хореографії, фольклористики, культмасової роботи, консу-

льтант, хореограф у кінофільмах  "Тіні забутих предків", "Ніч у 

маю", "Москаль-чарівник", "Тарас Шевченко". Був членом ху-

дожньої ради Управління культури Києва, президії Українсько-

го фонду культури. Лауреат міжнародних, всесоюзних, респуб-

ліканських фестивалів, конкурсів художній творчості, заслуже-

ний працівник культури УРСР (1989), народний артист України 

(1993). 

Був членом Міжвідомчих стратиграфічних комітетів Украї-

ни, Росії, Азербайджану, Грузії; член президії Українського па-

леонтологічного товариства, Палеонтологічного т-ва Росії. 

Має нагороди: медаль "В память 1500-летия Киева", відзнаку 

Державної геологічної служби України – "В.І. Лучицький", по-

чесну грамоту Президії Верховної Ради України (2002). 
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Огар Віктор Володимирович народився 24 грудня 1955 ро-

ку в с. Трояни Кобеляцького району Полтавської обл.  

 

 
Огар 

Віктор Володимирович 
 

 

В 1977 р. закінчив геологічний факультет Київського держав-

ного університету ім. Т.Г. Шевченка за спеціальністю «Геологіч-

на зйомка, пошук та розвідка родовищ корисних копалин». Кан-

дидатську дисертацію, яка була написана після завершення нав-

чання в аспірантурі Київського університету під науковим керів-

ництвом професора О.Л. Ейнора, захистив у 1986 р.  

На кафедрі ГРКК почав працювати у 2002 р., вже маючи вели-

кий досвід практичної діяльності при проведенні геологічних 

зйомок, тематичних біостратиграфічних досліджень, геологічної 

інтерпретації результатів аерогеофізичних досліджень, пошуково-

розвідувальних робіт на нафту і газ. У складі колективу кафедри 

пройшов шлях від асистента до доктора геологічних наук. Читав 

лекції та проводив практичні і лабораторні заняття з дисциплін 

«Регіональна геологія» та «Геологія України». Співавтор навча-

льного посібника «Стратиграфія Українського щита та його схи-

лів» (2005), підручників «Металічні корисні копалини України» 

(2007), «Горючі корисні копалини України» (2009). З початку пе-

дагогічної діяльності був науковим керівником навчальних прак-
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тик з геологічної зйомки в Гірському Криму (до 2014), Карпатах 

(Гребенівський полігон), Українському щиті (Городське, Корнін), 

де передавав свій досвід польових геологічних досліджень декі-

льком поколінням майбутніх геологів.  

Працюючи на кафедрі, займався науковою роботою, був нау-

ковим керівником декількох госпдоговірних тем, проводив 

польові дослідження, вивчаючи літологію, стратиграфію та наф-

тогазоносносність кам’яновугільних відкладів. Перебував у за-

кордонних відрядженнях (Льєжський університет, Бельгія, 2003; 

Університет Адама Міцкевича, Польща, 2004). Протягом десяти 

років (2003–2013) – заступник головного редактора журналу «Ге-

олог України», що видавався ВГО «Спілка геологів України». 

У 2009 р. присвоєно звання доцента кафедри ГРКК, а у 2010 

р., після завершення навчання в докторантурі КНУ імені Тараса 

Шевченка (2006–2009) захистив докторську дисертацію «Страти-

графія кам’яновугільних відкладів України та розвиток кнідарій» 

за спеціальністю 04.00.01 – загальна та регіональна геологія.  

У 2012 р. разом з іншими викладачами кафедри геології ро-

довищ корисних копалин (проф. В.А. Михайловим, проф. В.М. 

Гулієм) перебував у відрядженні до республіки Ліберія, де ви-

конував геологічні дослідження та пошукові роботи на золото.  

У 2010 р., враховуючи досвід в нафтогазовій сфері, був пере-

ведений на посаду доцента новоствореної кафедри геології наф-

ти і газу, де згодом отримав вчене звання професора. З 1 січня 

2024 р. обіймає посаду завідувача кафедри геології нафти і газу. 

Омельчук Олександр Васильович народився 15.04.1955 р. у 

м. Горький (РФ). Кандидат геолого-мінералогічних наук, доцент. 

Закінчив геологічний факультет Київського державного універ-

ситету ім. Т.Г. Шевченка (1977). У 1977–1980 рр. працював у 

Київській дослідно-методичній експедиції; 1980–2000 рр. – ін-

женер і старший науковий співробітник Інституту геологічних 

наук НАН України.  

У 1981 р. закінчив спеціальні курси підводних спостерігачів, 

учасник понад 20 занурень до глибини 2000 м, є гідронавтом-

дослідником ІІ класу. Брав участь у багатьох морських експеди-

ціях в Північній та Центральній Атлантиці, Індійському і Тихо-

му океанах, морях Північного Льодовитого океану. У 1995 р. 
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захистив кандидатську дисертацію на тему «Геологія Північно-

Західного хребта Тихого океану».  

 

 
Омельчук 

Олександр Васильович 

На кафедрі ГРКК працює з 2000 р. на посаді доцента (2000–

2022 рр.); інженера І категорії (з 2022). Викладав дисципліни: 

«Пошуки та розвідка родовищ корисних копалин», «Мінеральна 

сировина для сільського господарства», «Геологія родовищ ко-

рисних копалин», «Геологорозвідувальна справа», «Технологія 

буріння», «Океанологія», «Морська геологія», «Пошуки корис-

них копалин в морях і океанах», «Геолого-економічна оцінка 

техногенних родовищ».    

Основні напрямки наукової діяльності: морська геологія, до-

слідження умов утворення корисних копалин морів та океанів, 

геологія підводних гір та піднять Світового океану; рудонос-

ність позарифтових підводних хребтів. У 2004 р. брав участь у 

ІХ Українській антарктичній експедиції на станцію «Академік 

Вернадський», де проводив геологічні та екологічні досліджен-

ня шельфу і островів, прилеглих до Антарктичного півострову. 

Автор понад 50 наукових праць, посібника «Мінеральна сиро-

вина для сільського господарства”, низки методичних вказівок 

для студентів ІІ–IV курсів. Є співавтором підручників «Металі-
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чні корисні копалини України», «Горючі корисні копалини Ук-

раїни», «Пошуки та розвідка родовищ корисних копалин».  

Розов Лев Данилович народився 06.02.1896 р. у с. Чаплинка 

Дніпровського повіту Таврійської губернії, тепер Чаплинський 

район Херсонської обл., помер 1969 р., похований в м. Києві.  

Кандидат геолого-мінералогічних наук, професор (1947). 

Протягом 1921–1927 рр. навчався в Ленінградському та Київсь-

кому політехнічних інститутах, але в цей же час працював на 

відповідальних виробничих посадах. Закінчив Київський полі-

технічний інститут та Київські Вищі Інженерні геологорозвіду-

вальні курси.  

 

 
Розов  

Лев Данилович  
 

В 1925–1927 рр. працював головним інженером Українського 

геологічного управління з 1925 до 1932 р. – на різних посадах  в 

системі Укргеолтресту, заступником директора з наукової робо-

ти українського відділення  «ВСЕГЕИ.». В 1932–1935 рр. пра-

цював доцентом гірничого інституту. В 1936–1941 рр. був кері-

вником групи, начальником сектору природних ресурсів Держ-

плану УРСР. Під час війни з 1941 до 1945 р. був призначений 



47 

 

начальником відділу мінеральної сировини Комітету в справах 

геології при РНК СРСР. З 1945 до 1951 р. був начальником від-

ділу природних ресурсів Державної планової  комісії Кабміну 

УРСР. 

На кафедрі ГРКК працював з 1946 по 1969 рр. на посаді про-

фесора. Основні напрямки наукової діяльності: вивчення корис-

них копалин степової зони УРСР, Львівсько-Волинського кам'я-

новугільного басейну. Автор першої оглядової геолого-

економічної карти України, яка стала основою для планування 

геологорозвідувальних робіт. За прогнозами Розова Л.Д. відкри-

то ряд родовищ корисних копалин. 

Заступник голови  Ради з  вивчення продуктивних сил АН 

УРСР, керівник секції з корисних копалин Держкомітету по ко-

ординації науково-дослідних робіт, член наукового товариства 

природознавців (союзного і українського), голова комісії спри-

яння творчій співдружності робітників науки і виробництва. Осо-

бливо багато уваги присвятив вивченню історії геологічних знань 

в Київському університеті, був членом  комісії по вивченню істо-

рії університету і автором розділу про геологію в Київському уні-

верситеті. в книзі «Історія Київського університету».  Експерт з 

питань геології і мінеральної сировини Держплану УРСР. 

Редагував наукові збірники,  праці і матеріали наукових кон-

ференцій. Автор 53 наукових праць, 2 підручників: "Методика 

геологоразведочных процессов" та "История геологии", моног-

рафії "Полезные ископаемые УССР" (1938). Експерт з питань 

геології і мінеральної сировини Держплану УРСР.  

Нагороджений Орденом "Трудового Червоного Прапора", 

медаллю "За доблестный труд в Великой Отечественной войне", 

почесним званням "Ударник первой пятилетки".  

Семененко Микола Пантелеймонович народився 

16.11.1905 р. у м. Маріуполі, помер 1986 р., похований у 

м. Києві.   

Академік АН УРСР, академік-секретар Президії – віце-

президент АН УРСР. Закінчив Дніпропетровський гірничий ін-

ститут. На кафедрі ГРКК працював з 1944 по 1952 рр. на посаді 

завідувача. Основні напрямки наукової діяльності: вивчення ге-

ології рудних родовищ корисних копалин Українського щита, 
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створив єдину класифікацію метаморфічних гірських порід, те-

оретичні основи сучасного вчення про метаморфізм рухливих 

зон, на базі парагенетичного аналізу систематизував метаморфі-

чні породи. Розробив геохімічну киснево-водневу модель Землі. 

З геохімічних позицій розглянув енергетику Землі, її періодичне 

енергетичне розвантаження, процеси мінералізації, геохімію та 

історію формування кори.  

 

 
Семененко  

Микола Пантелеймонович 
 

 

Займався питаннями геохронології, обґрунтуванням положен-

ня про шість мегациклів в історії земної кори. Вперше склав 

структурні плани та розрізи рудних покладів Кривбасу, є автором 

і співавтором низки петрографічних карт. Результати робіт ви-

кладені в монографії "Структура рудных полей Криворожских 

железорудных месторождений" (1946). Член Геологічного това-

риства Франції. Нагороджений орденом Леніна, орденами "Знак 

Пошани", "Трудового Червоного Прапора", "Жовтневої Револю-

ції", медалями "За доблесну працю", "За відбудову чорної мета-

лургії", лауреат Державної премії УРСР в галузі науки і техніки.  
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Сидорчук Віталій Сергійович народився 22.02.1989 р. в м. 

Дубровиця, Рівненської області. Кандидат геологічних наук (2022).  

 

 
Сидорчук 

Віталій Сергійович 
 

У 2012 р. закінчив геологічний факультет КНУ ім. Тараса 

Шевченка, у 2015 р. – аспірантуру на кафедрі ГРКК ННІ «Інсти-

тут геології». У 2015–2021 р. працював на посаді провідного 

інженера відділу геології та геохімії рудних родовищ Інституту 

геохімії мінералогії та рудоутворення імені М.П. Семененка 

НАН України. У 2021 р. захистив кандидатську дисертацію 

"Уранова мінералізація в пегматитах та гранітоїдах терейну Та-

зіаст-Тіджіріт, Регібатський щит (Західна Африка)" за спеціаль-

ністю 04.00.01 – загальна та регіональна геологія. 

Має досвід польових геологічних досліджень в Україні та за 

кордоном. Працював на пошуково-оціночних роботах у Маври-

танії (2013) та геологом при бурінні свердловин на тверді кори-

сні копалини (2020–2021). 

З 2022 р. працює асистентом кафедри ГРКК КНУ імені Тара-

са Шевченка. Має більше 10 наукових публікацій. Основні лек-

ційні курси: "Earth Evolution", "Технологія буріння", "Оцінка 

якості та технологія збагачення мінеральної сировини". 

Основні напрямки наукової діяльності: уранова мінералізація в 

гранітоїдах та калькретових родовищах, золоторудна мінералізація. 
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Скаржинський Всеволод Ігорович народився 06.01.1917 р. в 

м. Полтаві, помер в 1998 р., похований в м. Києві.  

 

 
Скаржинський 

Всеволод Ігорович  
 

Доктор геолого-мінералогічних наук, професор. В 1941 р. за-

кінчив геологічний факультет Київського університету.  На кафе-

дрі ГРКК працював з 1973 по 1989 рр. на посадах професора, заві-

дувача кафедри. Основні напрямки наукової діяльності: дослі-

дження в області металогенії, вивчення апатитоносності Українсь-

кого щита, умов концентрування фосфоритів, ртутнорудного і зо-

лото-поліметалічного зруденіння Донбасу. Обґрунтував перспек-

тиви пошукових робіт на фосфатну сировину. Першовідкривач 

родовища кобальту. Автор понад 80 наукових робіт, 7 монографій: 

"Металогенія України і Молдавії" (1974), "Эндогенная металлоге-

ния Донецкого бассейна" (1973), "Тектоно-магматическая активи-

зация регионов Украины" (1977) та ін. Нагороджений медалями 

"За доблестный труд в Великой Отечественной войне", знаком "За 

відмінні успіхи в роботі". Лауреат Державної премії України.  

Сябряй Володимир Терентійович народився 7 червня 1902 р. 

в м. Києві. Помер 7.09.1979 р. Похований в  м. Києві.  

У 1920 р. закінчив Інститут народної освіти (нині КНУ імені 

Тараса Шевченка). З 1927 до 1945 рр. працював  в Українському 

геологічному управлінні. В 1932 р. закінчив аспірантуру в Інсти-
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туті геологічних наук. В роки війни працював в Куйбишевській, а 

потім в Актюбінській геологорозвідувальних партіях. З 1945 до 

1970 р. працював в Інституті геологічних наук. В 1956 р. захистив 

докторську дисертацію. З 1960 р. очолював наукову лабораторію 

палеоспорологіїі і вуглепетрографії.  

 

 
Сябряй 

Володимир Терентійович 
 

 

Свою наукову діяльність він поєднував з педагогічною в Київ-

ському університеті, де на протязі 10 років викладав курси “Гео-

логія каустобіолітів” і “Геологія  нафти і газу”.  

Займався  комплексним  вивченням родовищ твердих каустобі-

олітів.  Брав активну участь в відкритті і розвідці найбільшого в 

Україні родовища бурого вугілля – Александрійського. Основний 

напрям  досліджень – детальне вивчення бурого вугілля Дніпров-

ського басейну,  Придністровської, Прикарпатської і Закарпатсь-

кої вугленосних товщ з метою найбільш раціонального їх викори-

стання (як хімічної сировини для добрив) та встановленню їх віку 

і генезису. 

Автор більше 50 наукових робіт, в тому числі 7 монографій, 

найважливіші з яких: «Бурые угли УССР» (1946), «Днепровский 
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буроугольный бассейн» (1956), «Закономерности размещения бу-

роугольных формаций в палеогене Днепробасса» (1962). Автор 

ряду палеогеографічних карт. Член редколегії “Атласу палеогео-

графических карт УССР и МССР” (1960). 

У 1976 р. став лауреатом Державної премії УРСР за редагуван-

ня одного із томів багатосерійного видання  "Стратиграфія УССР“  

(том “Палеоген”).  

Нагороди: медаль “За доблестный труд в Великой Отечествен-

ной войне”. 

Фурдуй Ростислав Сергійович народився в с. Семенівка 

Арбузинського району Миколаївської області. Помер 

02.07.2012.  

В 1956 р. закінчив геологічний факультет Київського універ-

ситету. З 1956 до 1969 р. працював у Північно-Східному геоло-

гічному управлінні (Магаданська обл.), де займався геологічною 

зйомкою різних масштабів та пошуками золота. В 1968 р. захис-

тив дисертацію на звання кандидата геолого-мінералогічних на-

ук на тему «Рифей и венд срединных массивов Северо-Востока 

СССР (стратиграфия  и строматолиты)». 

 

 
Фурдуй 

Ростислав Сергіович 
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З 1969 до 1978 р. працював начальником експедиції НДС Ки-

ївського університету, займався палеонтолого-стратиграфічними 

дослідженнями карбону Башкирії. З 1975 до 1982 р. старший ви-

кладач, доцент кафедри регіональної геології і палеонтології, з 

1982 до 2000 р. – доцент кафедри ГРКК. Викладав навчальні кур-

си зі структурної геології, геотектоніки, екології. Основні напря-

мки наукової діяльності: стратиграфія, палеонтологія (докембрій-

ські водорості, палеозойські конодонти). 

Автор біля 100 наукових статей, співавтор кількох монографій 

і підручників: “Основи екології” (для вузів) і “Основи екологіч-

них знань” (для шкіл). Член Міжнародного товариства А.А.S. 

(Археологія. Астрономія. Пошуки позаземного розуму). Брав уч-

асть і виступав з доповідями на Міжнародних Конгресах цього 

товариства в Югославії, Німеччині і Швейцарії. Опублікував кни-

ги і багато статей на цю тему. Член Американського Географіч-

ного товариства. У 2000-2012 рр. працював інженером геологіч-

ного музею Київського університету. 

Шевченко Віктор Іванович народився 22.07.1948 р. у 

с. Окіп Лубенського району Полтавської обл. Помер 15 листо-

пада 2006 р. 

 

 
Шевченко 

Віктор Іванович  
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Кандидат геолого-мінералогічних наук, доцент. Закінчив ге-

ологічний факультет Київського університету в 1971 р.  Після 

закінчення, як молодий спеціаліст, три роки займався розвідкою 

ртутних родовищ Вірменії, потім працював геологом нерудної 

партії Правобережної ГРЕ. В 1977 р. поступив до аспірантури 

Інституту геохімії і фізики мінералів, де після закінчення аспі-

рантури працював в дослідному підприємстві. В 1985 р. захис-

тив дисертацію на звання кандидата геолого-мінералогічних на-

ук на тему: “Гидротермально измененные породы ртутных мес-

тореждений Донбасса и их поисковое значение”.  

На кафедрі ГРКК працював з 1989 р. на посаді доцента. Ос-

новні напрямки наукової діяльності: вивчення низькотемперату-

рної метасоматичної формації аргілізитів, родовищ ртуті, золо-

та, олова, поліметалів, флюориту в Центральній Азії, Східному 

Забайкаллі, Донецькому басейні, Українському Закарпатті. Ви-

кладав навчальні курси: “Геологія родовищ корисних  копалин”, 

“Економіка, організація і планування геологорозвідувальних 

робіт”, “Охорона праці в галузі”, “Проблеми використання при-

родних ресурсів”.  

Автор понад 50 наукових праць, співавтор 4 монографій: 

“Металлогения фанерозоя платформенной части Украины” 

(1984), «Околорудные метасоматиты континентальных рифто-

генных структур» (1985), «Околорудные метасоматиты Закар-

патья» (1988), «Околорудные метасоматиты Западного Узбекис-

тана» (1990), автор посібника “Металогенічні епохи і корисні 

копалини України” (2002), підручників “Неметалічні корисні 

копалини України” (2003) і „Металічні корисні копалини Украї-

ни (2007). Був заступником голови Науково-методичної комісії 

Міністерства освіти і науки України, членом Європейської асо-

ціації за збереження геологічної пам’яті Землі “ProGEO”.  

Шевченко Євгеній Васильович народився 01.03.1904 р. у 

м. Іркутську (Росія).  

Доктор геолого-мінералогічних наук, професор. Закінчив 

Томський геологорозвідувальний інститут. В 1932–1934 рр. 

працював начальником експедиції «Востокзолото». В 1939 р. 

закінчив аспірантуру Томського індустріального інституту. До 
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1946 р. працював доцентом Гірничо-металургійного інституту в 

м. Алма-Ата. В 1946–1953 рр. – професор Львівського універси-

тету. З 1953 по 1956 р. – завідувач кафедри ГРКК геологічного 

факультету. Основні напрямки наукової діяльності пов'язані з 

вивченням різноманітних родовищ корисних копалин. Основні 

результати наукових досліджень викладені в монографіях: "Ме-

таллогения Советских Карпат" (1949), "Строение и петрографи-

ческие особенности некоторых пермских плутонов Центрально-

го Казахстана" (1951). Нагороджений медаллю "За доблестный 

труд в период Великой Отечественной войны".  

 

 
Шевченко  

Євгеній Васильович  
Шунько Володимир Всеволодович народився 22.04.1951 р. 

у м. Києві у родині геологів.  

Кандидат геолого-мінералогічних наук, доцент. У 1973 р. за-

кінчив геологічний факультет Київського університету. З 1978 р. 

навчався в аспірантурі Інституту геохімії і фізики мінералів під 

керівництвом доктора геол.-мін. наук проф. Щербаня І.П. По 

закінченню аспірантури працював в дослідному підприємстві 

Інституту геохімії і фізики мінералів, в 1985 р. захистив дисер-

тацію на тему: “Речовинний склад і фізико-хімічні утворення 
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ураноносних ортоклаз-хлоритових метасоматитів”. На кафедрі 

ГРКК працював з 1988 р. на посаді доцента. Викладав курси: 

“Металогенія”, “Основи метасоматозу”, “Геологія родовищ ко-

рисних копалин України”, “Структури рудних полів і родовищ”, 

“Основи геології нафти і газу”. У 1993–2007 рр. – заступник де-

кана геологічного факультету з наукової роботи. Основні на-

прямки наукової діяльності: фахівець в галузі досліджень на-

вколорудних метасоматитів уранових, золоторудних, полімета-

лічних родовищ, вивчення рудних об’єктів Українського щита, 

Західного Узбекистану, Східного Забайкалля.  

 

 
Шунько Володимир 

Всеволодович  
Автор понад 60 наукових робіт, співавтор підручників "Не-

металічні корисні копалини України" (2003), „Металічні корисні 

копалини України (2007)”, “Горючі корисні копалини України 

(2009). З травня 2019 р. на пенсії. 

Щербак Дмитро Миколайович народився 27.03.1951 р. у 

м. Києві. Доктор геологічних наук, професор. Закінчив геологі-

чний факультет Київського університету в 1973 р. Після закін-

чення університету працював в геологозйомочній експедиції 

ПГО «Північгеологія».  Після закінчення аспірантури працював 

молодшим науковим співробітником, старшим науковим спів-

робітником, зав. лабораторії ізотопної геохронології в відділі 

металогенії Інституту геохімії і фізики мінералів.  
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Щербак  

Дмитро Миколайович  
 

В 1983 р. захистив  кандидатську дисертацію на тему: ”Усло-

вия образования ураноносных альбититов Ново-

Константиновской зоны (по изотопным даным)».  На кафедрі 

ГРКК працював з 1997 до 2005 р. на посадах: доцент, завідувач 

кафедри. Основні напрямки наукової діяльності: фахівець в га-

лузі досліджень геології рудних родовищ, абсолютної геохроно-

логії, теорії рудогенезу. Викладав курси: «Геологія родовищ ко-

рисних копалин» та «Економіка мінеральної сировини». В 2000 

р. захистив докторську дисертацію на тему: «Металогенічні 

епохи у дорифейській геологічній історії України». 

Під науковим керівництвом Д.М. Щербака були захищені кан-

дидатські дисертації О.Л. Гелетою (2003) і М.М. Курило (2005). 

Автор понад 80 наукових робіт, співавтор монографій "Геохроно-

логическая шкала докембрия Украинского щита" (1989), "Кор-

сунь-Новомиргородский комплекс" (1990), "Геохронология эпох 

активизации урана" (1995), автор посібника “Металогенічні епохи 

і корисні копалини України” (2002), співавтор підручника "Неме-

талічні корисні копалини України" (2003).  
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Щербань Ігор Павлович народився 30.11. 1932 р. у 

м. Магнітогорську (Росія), помер 5 січня 1997 р., похований у 

м. Києві. Доктор геолого-мінералогічних наук, професор. 

 

 
Щербань  

Ігор Павлович  
В 1956 р. закінчив Київський політехнічний інститут за фа-

хом гірничий інженер-геолог. З 1959 до 1982 р. працював науко-

вим співробітником спочатку в Новосибірському академмістеч-

ку, потім в Інституті  геохімії і фізики мінералів НАН України.  

В 1963 р. захистив кандидатську дисертацію на тему: «Ги-

дротермально измененные породы Курайской ртутно-рудной 

зоны и возможности использования их для поисков ртутных ме-

сторождений», а в 1973 р. – докторську “Условия  образования  

низкотемпературных метасоматитов (на примере Алтае-

Саянской области)”. 

З 1982 до 1997 р. працював у Київському університеті на поса-

ді професора, з 1989 р. – завідувача кафедри ГРКК. Основні на-

прямки наукової діяльності: дослідження метасоматичних проце-

сів і об'єктів рудних родовищ Донбасу, Закарпаття, Українського 

щита. Вивчав родовища та навколорудні метасоматити Західного 

Узбекистану, Східного Забайкалля та Приамур'я. Ним доведено 

існування на рудних родовищах України восьми метасоматичних 

формацій, наявність ліственітів-березитів і грейзенів, що відкри-
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ває перспективи виявлення в Україні нових рудних формацій. Був 

ученим світового значення  в галузі метасоматозу. 

Автор понад 120 наукових робіт, 9 монографій, найважливіша 

з них – "Рудоносні навколорудні метасоматити" (1996), в якій ро-

зроблено класифікацію метасоматитів на формаційній основі. Під 

його керівництвом захищено 6 кандидатських дисертацій.  

Яковлєв Віталій Аркадійович народився 11.11.1926 р. в м. 

Каахка Ашхабадської обл. (Туркменістан). Помер 20.01.2007 р. 

Похований в Києві.   

Кандидат технічних наук, доцент. В 1943 р. воював на 1-му 

Українському фронті, закінчив службу в збройних силах в 1950 

р. на Далекому Сході. В 1956 р. закінчив Львівський політехніч-

ний інститут. В 1965 р. захистив кандидатську дисертацію  на 

тему: «Исследование  некоторых факторов, влияющих на ра-

циональную отработку долот уменьшенного диаметра и малого 

диаметра, на опыте глубокого бурения в Восточной Украине”.  

З 1972 по 1993 р. працював на кафедрі ГРКК геологічного 

факультету на посадах: доцент, науковий співробітник, провід-

ний науковий співробітник. Основні напрямки науково-

педагогічної діяльності: геологорозвідувальна справа, розробка 

нових і вдосконалення існуючих полегшених тампонажних су-

мішей для ізоляції зон поглинання промивальної рідини при бу-

рінні глибоких та надглибоких свердловин. В 1975 р. створив 

при кафедрі ГРКК лабораторію бурових і цементних розчинів.  

Автор 68 наукових праць, підручників: "Раціональне відпра-

цьовування долотів зменшеного і малого діаметрів" (1970), "Ге-

рметизація гирла глибоких свердловин" (1965), "Розвідувальне 

буріння" (1980). Має 9 авторських свідоцтв на винаходи, які від-

значені бронзовою та срібною медалями ВДНГ СРСР і дипло-

мами 1-го ступеня ВДНГ України. В 1984 р. одержав патент на 

«Спосіб цементації нафтових і газових свердловин». Розробка 

рекомендована НАН України до використання й успішно впро-

ваджена в нафтовій та газовій промисловості. Винаходи: «Обле-

гченный тампонажный раствор» (1985), «Способ получения об-

легчающей добавки для тампонажных  растворов» (1989). Наго-

роджений орденами "Вітчизняної війни ІІ ступеня", "Богдана 

Хмельницького ІІІ ступеня", медалями "За взяття Будапешту", 
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"За перемогу над Німеччиною у Великій Вітчизняній війні 

1941–1945 рр.", "За перемогу над Японією", "Захиснику Вітчиз-

ни", бронзовою та срібною медалями ВДНГ СРСР, дипломом 1-

го ступеня ВДНГ України. Очолював раду ветеранів війни 1-ої 

гвардійської армії, був заступником голови Київського історико-

патріотичного клубу “Пошук”. 

 

 
Яковлєв 

Віталій Аркадійович  
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Наукові співробітники 

 

Михайлова Лідія Степанівна народилася 24 січня 1949 ро-

ку в м. Владивосток. 

 
Михайлова  

Лідія Степанівна 
 

 

У 1977 р. закінчила геологічний факультет Далекосхідного 

політехнічного інституту (м. Владивосток) і отримала кваліфі-

кацію “гірничий  інженер-геолог”. Михайлова Л.С. довгий час (з 

1968 по 1998 р.) працювала польовим геологом, петрографом в 

геолого-зйомочної експедиції Далекосхідного геологічного 

об’єднання (Приморський край РФ) на геологічної зйомці 50 000 

і 200 000 масштабу. У 1999-….. рр. працювала на посаді провід-

ного інженера НДЧ геологічного факультету КНУ імені Тараса 

Шевченка. Михайлова Л.С. має значний досвід практичної і на-

укової роботи в геологічній галузі, володіє сучасними методами 

дослідження геологічного середовища, сучасними 

комп’ютерними програмами, є співавтором восьми науково-

виробничих звітів, двох підручників (“Металічні корисні копа-

лини України”, “Неметалічні корисні копалини України”) та 6 

статей в наукових виданнях. 
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Навчально-допоміжний персонал 

 

Роботу викладачів кафедри протягом довгого часу забезпечу-

вали співробітники навчально-допоміжного персоналу. В мину-

лі роки на кафедрі працювали на посаді зав. лабораторії обробки 

руд Рябуха Василь Трохимович та Волошаненко Володимир 

Олександрович, на посаді навчального майстра – Савченко Фе-

дір Якович та Здоренко Віктор Олександрович, на посаді лабо-

ранта – Киселевич Вікторія Григорівна. 

На даний момент на кафедрі ГРКК працюють наступні спів-

робітники. 

Донченко Галина Василівна народилася в с. Акмечетка 

Доманівського району Одеської області 28 вересня 1937 р.  

 

 
Донченко Галина 

Василівна 
 

 

В 1959 р. закінчила геологічний факультет Київського уніве-

рситету. З 1959 до 1969 р. працювала в інституті “Укрдіпроін-

жпроект”, займалася інженерно-геологічними дослідженнями. З 

1969 р. працювала на посаді інженера кафедри гідрогеології і 

інженерної геології Київського університету, з 1973 р. – зав. ла-

бораторії моделювання гідрогеологічних процесів, займалась 
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вивченням гідрогеологічних умов Українського щита та визна-

ченням умов забрудненості підземних вод Донбасу. Проводила 

практичні заняття, була куратором студентських груп. З 1989 до 

1994 р. працювала провідним інженером в ДГО  “Геопрогноз”. 

З 1994 р. працює на кафедрі ГРКК на посаді інженера 1-ї ка-

тегорії. Займається веденням документації кафедри, бере участь 

в роботі Державної екзаменаційної комісії, приймальної комісії 

факультету, а також в зборі і систематизації матеріалів до держ-

бюджетної науково-дослідної роботи. Співавтор 9 науково-

дослідних звітів з держбюджетної та госпдоговірної  тематики. 

Дяченко Віктор Олександрович, завідувач навчальної ла-

бораторії. Народився 24 травня 1952 р. в місті Києві.  

 

 
Дяченко Віктор Олександрович 

 

Навчався у середній школі № 48. У 1968 р. вступив, а в 1971 

р. закінчив Київський геологорозвідувальний технікум та почав 

працювати на геологічному факультеті Київського університету 

на посаді інженера кафедри гідрогеології та інженерної геології. 

З 1972 р. по 1978 р. навчався на заочному відділенні геологічно-

го факультету та отримав диплом про вищу освіту. 

З 2006 р. працює на кафедрі геології родовищ корисних ко-

палин на посаді завідувача навчальної лабораторії. Брав участь у 

підготовці матеріалів для лабораторних занять, виконував дос-
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лідження інженерно-геологічних властивостей ґрунтів. Забезпе-

чував збереження та постачання матеріальних цінностей підроз-

ділів факультету, виконуючи обов'язки матеріально-

відповідального. 

Пуленко Валентина Василівна народилася в м. Києві 10 

березня 1962 року.  

 

 
Пуленко 

Валентина Василівна 
 

 

В 1990 р. закінчила геологічний факультет Київського дер-

жавного університету ім. Т.Г. Шевченка. З 1979 до 1983 р. пра-

цювала в Науково-дослідній частині університету, з 1983 р. – в 

деканаті геологічного факультету. З квітня до жовтня 1986 пра-

цювала на посаді інженера кафедри гідрогеології та інженерної 

геології, а потім на кафедрі геології родовищ корисних копалин 

на посаді інженера I-ї категорії. У 2014 році переведена до на-

вчально-наукового інституту «Інститут геології», у зв´язку з ре-

організацією, інженером I категорії кафедри геології родовищ 

корисних копалин.  Займається веденням документації кафедри, 

оформленням навчально-методичної документації кафедри, 

брала участь у роботі Державної екзаменаційної комісії, прий-

мальної комісії факультету. Брала участь у підготовці матеріалів 

до видання навчальних посібників та підручників. Є заступни-

ком голови Ради ветеранів ННІ «Інститут геології». 
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Федан Валентина Василівна народилася 19 жовтня 1963 

року в м. Києві.   

 

 
Федан  

Валентина Василівна 
 

 

Після закінчення Київського геологорозвідувального техні-

куму в 1984 р. працювала в Сургутській  та Ахтирській геофізи-

чних експедиціях на посаді техніка-геофізика 1-ої категорії.  В 

1998 р. закінчила геологічний факультет КНУ. З 1987 р. працю-

вала в Проблемній лабораторії фізико-хімічних методів дослі-

дження гірських порід в Науково-дослідній частині геологічного 

факультету, з 1992 р. – на кафедрі геології родовищ корисних 

копалин на посаді інженера. Займається веденням документації 

кафедри,  бере участь в роботі приймальної комісії ННІ “Інсти-

тут геології”. 
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РОЗДІЛ III 

 

НАВЧАЛЬНА РОБОТА КАФЕДРИ 

 

Підготовка фахівців 

 

До 2016 р. кафедра здійснювала підготовку фахівців за спеці-

альністю 7.070701 – „Геологія” за освітньо-кваліфікаційними 

рівнями „бакалавр геології” і „спеціаліст геології” (на денному і 

заочному відділеннях) і за спеціальністю 8.070701 – „Геологія” 

за освітньо-кваліфікаційним рівнем „магістр геології, викладач 

вищого навчального закладу” (на денному відділенні). Підгото-

вка фахівців відбувалася згідно зі стандартами вищої освіти Ук-

раїни, які були розроблені у 2005–2010 рр. науково-методичною 

комісією МОН України з напрямку «Геологія» (яку у той час 

очолював завідувач кафедри ГРКК професор Михайлов В.А.). 

Однак, постановою Кабінету Міністрів України № 266 від 29 

квітня 2015 р. 21 спеціальність трьох галузей знань – «Геоло-

гія», «Географія» і «Гідрометеорологія» – були об’єднані в єди-

ну спеціальність – № 103 «Науки про Землю», в межах якої були 

виділені освітньо-професійні (для бакалаврів) і освітньо-наукові 

(для магістрів і аспірантів) програми, зокрема, програма «Геоло-

гія». Вона засновувалася на стандартах вищої освіти України 

першого (бакалаврського), другого (магістерського) і третього 

(доктор філософії) рівня спеціальності 103 «Науки про Землю», 

в розробці яких брав участь директор ННІ «Інститут геології» 

професор Михайлов В.А., як голова науково-методичної підко-

місії 103 «Науки про Землю» НМР МОН України (2016–2019).    

У 2020 р. замість традиційної для геологічного факультету і 

навчально-наукового інституту «Інститут геології» (з 2015 р.) 

освітньої програми бакалаврів «Геологія» було відкрито нову 

програму – «Геологія та менеджмент надрокористування». ЇЇ 

відкриття було зумовлено актуальними вимогами роботодавців 

геологічної галузі, що спричинені інтернаціоналізацією вироб-

ництва та вдосконаленням процесу надрокористування в ринко-

вих умовах. Особливістю цієї програми було те, що при її роз-

робці було враховано вимоги освітніх стандартів вищої освіти за 
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рівнем бакалавра за спеціальністю 103 «Науки про Землю» (за-

тверджений наказом МОН України від 24.05.2019 р. за № 730) і 

073 «Менеджмент» (затверджений наказом МОН України від 

29.10.2018 р. за № 1165). У 2024 р. після першого випуску бака-

лаврів за цією програмою були внесені певні зміни до магістер-

ської програми «Геологія». 

Кафедра ГРКК відповідає за підготовку здобувачів ННІ «Ін-

ститут геології» КНУ імені Тараса Шевченка першого рівня ви-

щої освіти на здобуття освітнього ступеня бакалавра за освіт-

ньо-професійною програмою (ОПП) «Геологія та менеджмент 

надрокористування» за спеціальністю № 103 «Науки про Зем-

лю» і другого рівня вищої освіти на здобуття освітнього ступеня 

магістра за освітньо-науковою програмою (ОНП) «Геологія» за 

спеціальністю № 103 «Науки про Землю». Завідувач кафедри 

ГРКК професор Михайлов В.А. є гарантом ОПП «Геологія та 

менеджмент надрокористування», а професор кафедри ГРКК, 

професор Загнітко В.М. є гарантом ОНП «Геологія».  

За 24 роки, починаючи з 2000 р., колективом кафедри було 

випущено 261 бакалавр, 110 спеціалістів, 126 магістрів, всього 

497 фахівців.  

 
Таблиця. Випуск фахівців кафедрою ГРКК за 2000-2024 рр. 

Рік Бакалаври Магістри Спеціалісти Всього 

2000 8 4 2 14 

2001 5 4 - 9 

2002 8 2 3 13 

2003 6 2 4 12 

2004 10 4 4 18 

2005 17 2 4 23 

2006 22 9 16 47 

2007 17 3 14 34 

2008 18 2 9 29 

2009 19 6 11 36 

2010 14 6 9 29 

2011 14 9 8 31 

2012 12 4 7 23 

2013 11 4 1 16 

2014 10 12 7 29 
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2015 8 8 8 24 

2016 12 4 - 16 

2017 11 7 3 21 

2018 5 8 - 13 

2019 4 6 - 10 

2020 3 6 - 9 

2021 3 3 - 6 

2022 3 5 - 8 

2023 7 3 - 10 

2024 14 3 - 17 

ВСЬОГО 261 126 110 497 

 

Викладачі кафедри станом на 01.09.2024 р. викладають на-

ступні предмети з числа обов’язкових компонентів ОПП «Гео-

логія та менеджмент надрокористування»: 

 Основи економічної геології та використання мінеральних 

ресурсів 

 Геотектоніка з основами регіональної геології 

 Геологорозвідувальна справа 

 Менеджмент надрокористування та маркетинг у сфері ге-

ологічного вивчення та використання надр 

 Геологія родовищ корисних копалин 

З вибіркових компонентів по вибірковому блоку «Геологія, 

пошуки та оцінка корисних копалин» викладачі кафедри забез-

печують викладання таких предметів: 

 Геологія України 

 Пошуки та розвідка родовищ корисних копалин 

 Організація геологорозвідувальних робіт 

 Технологія буріння 

 Мінераграфія 

 Мікроскопічні дослідження гірських порід 

По вибірковому блоку «Економічна геологія та менеджмент 

надрокористування» викладачі кафедри забезпечують викла-

дання таких предметів: 

 Розробка родовищ і технології видобутку корисних копалин 

 Нормативна база геологорозвідувальних робіт 

 Мінерально-сировинна база світу 
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 Класифікації запасів і ресурсів корисних копалин 

 Оцінка якості і технології збагачення мінеральної сировини 

 Геолого-економічна оцінка родовищ 

 Менеджмент геологічного підприємства 

За блоком вільного вибору студентів кафедра забезпечує ви-

кладання таких дисциплін: 

 Гірничо-геологічний цикл освоєння родовищ корисних 

копалин 

 Гірничий бізнес 

 Рідкісноземельні руди світу: геологія, ресурси, економіка 

Крім того, кафедра забезпечує викладання таких дисциплін: 

Спеціалізація «Геологія нафти і газу» 

 Технологія буріння  

 Організація геолого-розвідувальних робіт  

193 Геодезія та землеустрій 

ОП – Оцінка землі та нерухомого майна,  

 Оцінка запасів корисних копалин 

 Економічна геологія 

Що стосується ОНП «Геологія» другого освітнього рівня на 

здобуття освітнього ступеню магістр, кафедра забезпечує викла-

дання таких дисциплін з числа обов’язкових компонентів: 

 Eath`s evolution (Еволюція Землі) (викладання  англійсь-

кою мовою) 

 Critical mineral resourses (Критична мінеральна сировина) 

(викладання  англійською мовою) 

 Геотермальні ресурси України 

 Сучасні технології і методи досліджень геологічних систем 

 Стратегічні корисні копалини України та світу 

 Мінерально-ресурсна база світу 

 Assessment of the risks of subsoil use (Оцінка ризиків над-

рокористування) (викладання  англійською мовою) 

Крім того вона повністю забезпечує викладання дисциплін 

вибіркового блоку «Економічна геологія», куди входять: 

 Інноваційний менеджмент надрокористування 

 Геолого-економічна оцінка техногенних родовищ 

 Оцінка ризиків інвестування в надрокористування 
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 Науково-дослідницька практика за спеціалізацією 

 Науково-дослідницький практикум за спеціалізацією 

За блоком "Пошуки і розвідка родовищ корисних копалин" 

кафедра забезпечує викладання таких дисциплін:  

 Структури рудних полів та генезис родовищ  

 Науково-дослідницька практика за спеціалізацією  

 Науково-дослідницький практикум за спеціалізацією 

Крім того викладачі кафедри забезпечують викладання ряду 

дисциплін за іншими освітніми програмами: 

ОП – Геохімія і мінералогія: 

 Мінерально-ресурсна база світу 

 Eath`s evolution (Еволюція Землі) (викладання  англійсь-

кою мовою) 

193 Геодезія та землеустрій 

ОП – Оцінка землі та нерухомого майна  

 Оцінка інвестиційних проектів 

 International practice of subsoil and natural resource 

assessment (Міжнародна практика оцінки ресурсів у сфері 

надро- і природокористування), (викладання  англійсь-

кою мовою) 

 

Підготовка навчально-методичної літератури 

 

Значну увагу співробітники кафедри приділяють підготовці 

навчально-методичної літератури, яка забезпечує якісне викла-

дання цих дисциплін. Фонд навчально-методичної літератури, 

підготовленої співробітниками кафедри, сягає десятків наймену-

вань. Тільки за останні роки було підготовлено до друку і видано 

9 підручників і 12 навчальних посібників, інших методичних ма-

теріалів, розміщених на сайті ННІ «Інститут геології (рис. 2): 

1. Горючі корисні копалини України: Підручник (2008) / 

В.А. Михайлов, М.В. Курило, В.Г. Омельченко, Л.С. Мончак, 

В.В. Огар, В.М. Загнітко,  О.В. Омельчук, В.В. Шунько, В.М. 

Гулій. К.: Вища школа. 405 с. 

2. Горючі корисні копалини України та їх геолого-

економічна оцінка. Підручник (2018) / Михайлов В.А., Карпенко 
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О.М., Курило М.М., Грінченко О.В., Курило М.В., Омельченко 

В.Г., Мончак Л.С., Загнітко В.М., Омельчук О.В., Гулій В.М. К.: 

ВПЦ «Київський університет», 2018. 655 c.  ISBN: 978-966-439-

980-4  

3. Грінченко О.В. (2012). Ділова англійська мова. Навчаль-

ний посібник. ННІ «Інститут геології». Електронний ресурс. 

4. Курило М.В., Михайлов В.А. (2010). Рудні мінерали і 

методи їх вивчення. Методичні вказівки до лабораторних занять 

з курсу „Мінераграфія” для студентів геологічних і гірничих 

спеціальностей вищих навчальних закладів. К.: Ніка-центр. 56 с. 

5. Курило М.В., Михайлов В.А., Дубина О.В. (2014). Міне-

раграфія. Підручник. К.: ВПЦ «Київський університет». 381 с.  

6. Курило М.М., Дубина О.В., Андрєєва  (2022). Методичні 

вказівки з виконання та оформлення курсової роботи з дисцип-

ліни «Основи економічної геології та використання мінеральних 

ресурсів» для студентів ННІ «Інститут геології» за спеціальніс-

тю 103 – Науки про Землю. К.: ВПЦ "Київський університет". 39 

с. Електронне видання.  

7. Металічні корисні копалини України. Підручник (2007) / 

Михайлов В.А., Шевченко В.І., Огар В.В., Курило М.В., Шунько 

В.В., Грінченко О.В., Омельчук О.В., Михайлова Л.С. К.: ВПЦ 

"Київський університет". 463 с. 

8. Михайлов В.А. (2001). Основи екології. Навчальний по-

сібник. К: Київський університет. 120 с. 

9. Михайлов В.А. (2005). Металогенія золота раннього до-

кембрію: Навчальний посібник. К.: Київський університет. 158 с.  

10. Михайлов В.А. (2002). Основи геотектоніки. Навчальний 

посібник. К.: ВПЦ ”Київський університет”. 

http://www.geol.univ.kiev.ua/lib/geotectonics.pdf  

11. Михайлов В.А. (2018). Базові терміни і поняття геотек-

тоніки. Навчальний посібник.  К.: ВПЦ “Київський універси-

тет”. 335 с. http://www.geol.univ.kiev.ua/lib/Basic_terms_2018.pdf  

12. Михайлов В.А., Карпенко О.М., Огар В.В. (2016). Нафта 

і газ сланцевих порід, ущільнених колекторів, метан вугільних 

басейнів. Навчальний посібник. К.: ТОВ «ВІ ЕН ЕЙ». 238 с. 

13. Михайлов В.А., Курило М.М. (2014). Базові терміни і 

поняття економічної геології.  Навчальний посібник. К.: ВПЦ 
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“Київський університет”. 527 с. 

http://www.geol.univ.kiev.ua/lib/economic_geology_dictionary.pdf 

14. Михайлов В.А., Омельчук О.В., Загнітко В.М., Курило 

М.М. (2023). Пошуки та розвідка родовищ корисних копалин: 

Підручник: К.: ВПЦ «Київський університет». 207 с. ISBN: 978-

966-933-211-0 

http://www.geol.univ.kiev.ua/lib/Poshuky_Rozvidka_2023.pdf  

15. Михайлов В.А. (2024). Геологія України. Навчальний 

посібник. К.: ВПЦ «Київський університет». 114 с. ISBN: 

http://www.geol.univ.kiev.ua/lib/Geologiia_Ukrainy.pdf  

16. Михайлов В.А. (2024). Менеджмент геологічного підприєм-

ства: Навчальний посібник: К.: ВПЦ «Київський університет». 87 с.   

http://www.geol.univ.kiev.ua/lib/Menedzhment_Mykhailov_2023.pdf  

17. Михайлов В.А., Пастушенко Т.В., Мирончук Т.А. (2020). 

Словник геологічних термінів: українсько-російсько-

англійський. К.: ВПЦ «Київський університет». 256 c. ISBN: 

978-966-933-211-0  

18. Неметалічні корисні копалини України. Підручник (2003) / 

Виноградов Г.Ф., Гелета О.Л., Грінченко О.В., Курило М.В., Ми-

хайлов В.А., Михайлова Л.С., Шевченко В.І., Шунько В.В., Щер-

бак Д.М. Київ: ВЦ "Київський університет". 219 с. 

19. Неметалічні корисні копалини України: Підручник 

(2007) / В.А. Михайлов, Г.Ф. Виноградов, М.В. Курило, Михай-

лова Л.С., Шунько В.В., Шевченко В.І., Грінченко О.В., Гелета 

О.Л., Щербак Д.М. К.: ВЦ "Київський університет". 511 с. 

20. Омельчук О.В. (2008). Мінеральна сировина для сільсь-

кого господарства. Навчальний посібник. К.: Логос. 78 с.  

21. Омельчук О.В. (2020). Методичні вказівки з проведення 

бурової практики для студентів ІІ курсу ННІ «Інститут геоло-

гії». К., КНУ імені Тараса Шевченка. 32 с. 

22. Основи економічної геології. Навчальний посібник 

(2006) / Коржнев М.М., Михайлов В.А., Міщенко В.С., Плотни-

ков О.В., Шумлянський В.О., Курило М.М., Сухіна О.М. К.: 

“Логос”. 223 с. 

23. Шевчук В.В., Михайлов В.А. (2004). Загальна геотекто-

ніка з основами геодинаміки. Підручник. Київ: ВЦ "Київський 

університет". 219 с. 
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24. Шевчук В.В., Михайлов В.А. (2005). Загальна геотекто-

ніка з основами геодинаміки. Підручник. Київ: ВЦ "Київський 

університет". Вид. 2. 328 с. 

25. Щербак Д.М., Огар В.В. (2005). Стратиграфія Українсь-

кого щита та його схилів. Навчальний посібник. К: ВЦ “Київсь-

кий університет”. 86 с.  

26. Щербак Д.М., Курило М.В., Шевченко В.І. (2002). Мета-

логенічні епохи та корисні копалини України. Навчальний посі-

бник. К: ВПЦ “Київський університет”. 90 с. 

27. Hrinchenko O.V. (2018). Theory of ore formation: 

Educational textbook. Kyiv. Electronic resources. 

http://www.geol.univ.kiev.ua/lib/Hrinchenko_2019_Theory_of_ore_

formation.pdf  

В попередні роки було видано такі підручники і навчальні 

посібники: 

1. Білявський Г.О., Падун М.М., Фурдуй Р.С. (1993). Осно-

ви загальної екології. Підручник. .К.: Либідь. 303с. 

2. Білявський Г.О., Падун М.М., Фурдуй Р.С. (1995). Осно-

ви загальної екології. Підручник. К.: Либідь. 368с.  

3. Білявський Г.О., Фурдуй Р.С. (1995). Основи екологіч-

них знань. Підручник для 10-11 кл. К.: Либідь. 288 с. 

4. Білявський Г.О., Фурдуй Р.С., Костіков І.Ю. (2005). Ос-

нови екології. Підручник. К.: Либідь. 407 с. 

5. Добрянський Ю.Є. (1988). Мінеральна сировина для 

сільського господарства. Навчальний посібник. К. 56  с. 

6. Виноградов Г.Ф., Добрянський Ю.Є. (1985). Органи-

зация и планирования геологоразведочных работ. Учебное по-

собие. КГУ им. Т.Г. Шевченко, К.. 66с. 

7. Куліковський В.К. (1974). Родовища неметалічних корис-

них копалин. Підручник. К.: Вища школа. 208 с. 

8. Куликовский В.К. (1968). Месторождения неметаличе-

ских полезных ископаемых. К.: Изд-во Киевского университета. 

228 с.  

9. Ларін К.Л., Виноградов Г.Ф., Шабатин В.С. та ін. (1996). 

Геологорозвідувальна справа. Гірничі, підривні, бурові роботи. 

Навчальний посібник. К.: Либідь. 336 с. 
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Підготовка кадрів вищої кваліфікації 

 

Велике значення в освітянській діяльності кафедри має також 

підготовка кадрів вищої кваліфікації – кандидатів (PhD) і докто-

рів наук. Підготовка кадрів вищої кваліфікації на геологічному 

факультеті (ННІ «Інститут геології) КНУ імені Тараса Шевченка 

пов’язана з діяльністю аспірантури і докторантури, а також спе-

ціалізованої вченої ради Д 26.001.32 (голова ради – проф. Ми-

хайлов В.А., вчений секретар доц. Курило М.М., члени ради з 

числі співробітників кафедри – проф. Загнітко В.М., проф. Огар 

В.В., проф. Гулій В.М.). За час діяльності ради (2007–2021) про-

ведено понад 80 засідань, відбувся захист понад 50 кандидатсь-

ких і 10 докторських робіт із різних геологічних спеціальностей, 

у тому числі «04.00.01 – загальна та регіональна геологія» та 

«04.00.19 – економічна геологія» (геологічні науки). 

За цей час співробітники кафедри підготовили цілий ряд док-

торів і кандидатів наук, зокрема, під керівництвом проф. Ми-

хайлова В.А. було захищено 2 докторських і 12 кандидатських 

дисертацій: 

1. Деревська К.І. Палеогеотермальний режим літогенезу та 

гіпогенного рудоутворення в межах Балтійсько-Дністровської 

перикратонної зони прогинів в рифеї-фанерозої. Дис. … доктора 

геологічних наук. Спеціальність 04.00.21 – літологія. К., 2008. 

2. Огар В.В. Стратиграфія кам’яновугільних відкладів Укра-

їни та розвиток кіндарій. Дис. … доктора геологічних наук. Спе-

ціальність 04.00.01 – загальна та регіональна геологія. К., 2009. 

3. Гурський Д.С. Концептуальні засади державної мінера-

льно-сировинної політики щодо використання стратегічно важ-

ливих для економіки країни корисних копалин. Дис. … кандида-

та геологічних наук. Спеціальність 04.00.19 – економічна геоло-

гія. К., 2008. 

4. Левченко О.І. Методи і моделі оцінки природного (рент-

ного) потенціалу родовищ твердих корисних копалин. Дис. … 

кандидата геологічних наук. Спеціальність 04.00.19 – Економіч-

на геологія. К., 2009. 

5. Герасименко Т.В. Оцінка економічної ефективності гео-

фізичних досліджень на початкових стадіях пошуків та розвідки 
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родовищ вуглеводнів північного борту Дніпровсько-Донецької 

западини. Дис. … кандидата геологічних наук. Спеціальність 

04.00.19 – економічна геологія. К., 2011. 

6. Ладжун Ю.І. Гемолого-економічна оцінка каменебарвної 

сировини камерних пегматитів Волині для фасетного огранення. 

Дис. … кандидата геологічних наук. Спеціальність 04.00.19 – 

економічна геологія. К., 2012. 

7. Толкунов А.А. Геолого-економічна оцінка інвестиційної 

привабливості нафтогазоперспективних об’єктів східної частини 

українського сектору Чорного моря. Дис. … кандидата геологіч-

них наук. Спеціальність 04.00.19 – економічна геологія. К., 2012. 

8. Бурлуцький М.С. Закономірності локалізації германієно-

сних площ Донецького вугільного басейну та їх геолого-

економічна оцінка (на прикладі Лисичанського геолого-

промислового району). Дис. … кандидата геологічних наук. 

Спеціальність 04.00.19 – економічна геологія. К., 2013. 

9. Бондар Ю.О. Комплексна оцінка геологічних пам’яток 

природи на прикладі об’єктів Криворіжжя. Дис. … кандидата 

геологічних наук. Спеціальність 04.00.19 – економічна геологія. 

К., 2013. 

10. Дудніков М.С. Критерії геолого-економічної оцінки на-

фтогазових об’єктів на початковій стадії їх вивчення (на прик-

ладі південно-східної частини Дніпровсько-Донецької запади-

ни). Дис. … кандидата геологічних наук. Спеціальність 04.00.19 

– економічна геологія. К., 2014. 

11. Карпенко І.О. Нафтогазова система південної приборто-

вої зони Дніпровсько-Донецької западини. Дис. … кандидата 

геологічних наук. Спеціальність 04.00.17 – геологія нафти і газу. 

К., 2017. 

12. Бала В.В. Геолого-економічні критерії оцінки вугільних 

родовищ із незначними запасами, Дис. … кандидата геологічних 

наук. Спеціальність 04.00.19 – економічна геологія. К., 2021. 

13. Майборода Є.І. Оцінка геологічних ризиків при розвідці 

і оцінці запасів корисних копалин на прикладі родовищ карбо-

натних порід. Дис. … доктора філософії. Спеціальність 04.00.19 

– економічна геологія. К., 2023. 

14. Никитенко О.В. Поля напружень і геологічна структура 
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західного замикання Горлівської антикліналі Донбасу. Дис. … 

доктора філософії. Спеціальність 04.00.01 – загальна та регіона-

льна геологія. К., 2024. 

Під керівництвом проф. Загнітка В.М. було захищено 1 док-

торська і 6 кандидатських дисертацій: 

1. Ємець О.В. Геохімія та мінералогія мідного і золото-

поліметалічного зруденіння в геологічних структурах Передсу-

деття та обрамлення УЩ. Дис. … доктора геологічних наук. 

Спеціальність 04.00.02 – геохімія. К., 2008. 

2. Матвійчук М.В. Геохімія рідкіснометалевого рудоутво-

рення в докембрійських лужних породах та карбонатитах Приа-

зовського блоку УЩ Дис. … кандидата геологічних наук. Спе-

ціальність 04.00.02 – геохімія. К., 2002 

3. Донський М.О. Геохімія та рудоносність магматичних 

порід зони зчленування Дніпровсько-Донецької западини з При-

азовським мегаблоком УЩ. Дис. … кандидата геологічних наук. 

Спеціальність 04.00.02 – геохімія. К., 2005.  

4. Баран А.М. Геологія сублужних і лужних ультрабазитів 

Новоград-Волинського блоку (Волинський мегаблок УЩ). Дис. 

… кандидата геологічних наук. Спеціальність 04.00.01 – загаль-

на і регіональна геологія. К., 2012.  

5. Лижаченко Н.М. Геолого-економічні аспекти графітови-

добування в Україні на прикладі Завалівського родовища Дис. 

… кандидата геологічних наук. Спеціальність 04.00.19 – еконо-

мічна геологія. К., 2014.  

6. Сидорчук В.С. Уранова мінералізація в пегматитах та 

гранітоїдах терейну Тазіаст-Тіджіріт, Регібатський щит (Західна 

Африка). Дис. … кандидата геологічних наук. Спеціальність 

04.00.01 - загальна і регіональна геологія. К., 2021. 

7. Роман Анель (Казахстан). Изучение структурно-

тектонической позиции и минерагении Жаильминской грабен-

синклинали. Дис. … кандидата геологічних наук. Спеціальність 

– «Геология и разведка месторождений полезных ископаемых». 

Караганда, 2022. 

Під керівництвом проф. Щербака Д.М. було захищено дві ка-

ндидатських дисертації: 

 Гелета О.Л. Оцінка декоративної якості гірських порід 
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при геолого-розвідувальних роботах на родовищах Українсько-

го щита, Дис. … кандидата геологічних наук. Спеціальність 

04.00.19 – економічна геологія. К., 2001. 

 Курило М.М. Геолого-економічні критерії та перспективи 

розвитку бази плавиковошпатової сировини для чорної металур-

гі\ України. Дис. … кандидата геологічних наук. Спеціальність 

04.00.19 – економічна геологія. К., 2005. 

Під керівництвом доктора геол.-мін наук Гулія В.М. була за-

хищена кандидатська дисертація: 

 Андрєєва О.О. Геолого-економічний аналіз мінерально-

сировинної бази бентонітових глин України. Дис. … кандидата 

геологічних наук. Спеціальність 04.00.19 – економічна геологія. 

К., 2011. 

 

Практики 

 

Питання навчальних і навчально-виробничих практик завжди 

було пріоритетним для геологічного факультету (з 2014 р. ННІ 

«Інститут геології»). Справа в тім, що професія геолога перед-

бачає необхідність польових досліджень, оскільки предметом 

вивчення геології є наша планета Земля і ті процеси, які в ній 

відбуваються на протязі мільйонів і мільярдів років, а об’єктом 

– різноманітні геологічні структури, родовища, аномалії, які ви-

никають в результаті цих процесів. Значна частина роботи гео-

лога пов’язана з вивчення цих об’єктів в польових умовах. Тому 

для підготовки фахівця-геолога досвід польових робіт є необ-

хідним. Саме він набувається шляхом проходження практик на 

геологічних полігонах.    

Нажаль, починаючи з «ковідного» 2020 р. проведення повно-

цінних практик стало неможливим. Тим більше воно неможливо 

в умовах військового стану. Тому починаючі з 2020 р. практики 

проводяться переважно на базі кафедр ННІ «Інститут геології», 

лабораторій і геологічного музею Інституту, на основі кам’яного 

та іншого матеріалу (колекції мінералів, шліфів і аншліфів, гео-

логічні звіти, картографічні матеріали і таке інше), зібраного за 

довгі роки його співробітниками. Але так було не завжди.   

В «передковідні» роки основними видами практик були на-
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ступні: навчальна геологічна практика після 1-го курсу; компле-

ксна навчальної практики з геологічної зйомки, пошуків та роз-

відки родовищ корисних копалин після 2-го курсу, навчально-

виробнича практика за спеціалізованим блоком дисциплін після 

3-го курсу. Всі вони проводилися в польових умовах.  

Навчальної геологічна практика після 1-го курсу проводилася 

на базі Київського університету в Канівському заповіднику. 

Відповідальною за цю практику була кафедра загальної та істо-

ричної геології, викладачі кафедри ГРКК брали в ній участь. 

Найважливішою була комплексна навчальна практика з гео-

логічної зйомки, пошуків та розвідки родовищ корисних копа-

лин після 2-го курсу. Довгі роки (2005–2013) вона проводилася 

на полігоні в басейні річки Бодрак в районі селища Трудолюбів-

ка Кримської АР, де унікальні умови розмаїття геологічної бу-

дови і відслоненості території полігону забезпечували якісну 

підготовку майбутніх геологів. Зі зрозумілих причин після 2014 

р. проведення практики на цьому полігоні стало неможливим. 

Тому в 2014–2019 рр. ця практика проводилася в два етапи. 

Першій, за який відповідальною була кафедра загальної та істо-

ричної геології (за участі співробітників кафедри ГРКК), прово-

дилася на полігоні в Карпатах, де студенти оволодівали особли-

востями геологічної зйомки території Складчастих Карпат. 

Другий етап проходив на полігоні в селищі Корнин Жито-

мирської області, обладнаним буровими станками. Тому голов-

ним змістом цього етапу було оволодіння буровими методами 

геологорозвідувальних робіт. Крім того, наявність в районі полі-

гону великих кар’єрів, де відслонювалися породи кристалічного 

фундаменту Українського щита, давало змогу студентам озна-

йомитися з особливостями будови цієї найважливішої структури 

України, а також з корисними копалинами, пов’язаними з ними. 

Відповідальною за цей етап практики була кафедра ГРКК.   

Навчальна бурова практика після 2-го курсу. Метою нав-

чальної бурової практики є знайомство з буровою технікою і 

технологією буріння, методикою проведення пошукових, геоло-

горозвідувальних і інженерно-геологічних робіт, набуття знань з 

документації керну і його збереження.  
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Основним завданням бурової практики є набуття навичок з 

буріння пошуково-розвідувальних свердловин за допомогою 

різних бурових установок з метою покращення якості оволодін-

ня теоретичними знаннями у вивченні дисциплін «Геологороз-

відувальна справа» та «Технологія буріння».  

Практика проходила на навчальній базі у селищі Корнин, де 

знаходяться установки колонкового буріння, тому серйозна ува-

га приділяєтеся саме оволодінню прийомами такого способу 

буріння. Одним з завдань практики є вивчення можливостей бу-

ріння порід  будь-якої міцності в різних умовах залягання в за-

лежності від глибини (рис. 3).  

Обов’язковим є вивчення правил технікі безпеки при роботі з 

буровими установками, причому на всіх етапах буріння сверд-

ловини та з усіма вузлами і агрегатами бурової установки.  

Необхідним для студентів є ознайомлення з конкретними бу-

ровими верстатами, їх основними технічними характеристика-

ми, особливостями роботи, можливостями використання в різ-

них погодних умовах.  

Після 2020 р. ця частина практики проводиться в м. Києві на 

базі бурового кабінету кафедри ГРКК і – по можливості – в ор-

ганізаціях “УкрНДІДержпроектнафта”, ВАТ “Київпроект” і 

ПДГРДП “Північгеологія”. Студенти мають можливість озна-

йомитися з технікою і технологією глибокого (більше 2000 м) 

буріння, буріння з використанням  як поверхневих (ротор), так і 

забійних (турбобур) двигунів, а також обважнених і легких труб, 

та системою приготування і циркуляції бурових розчинів. Сту-

денти знайомляться з самохідними буровими установками ПБУ-

2, АВБ,  УРБ для інженерно-геологічних досліджень. 

Навчально-виробнича практика після 3-го курсу прово-

диться по групах за спеціалізацією (за навчальними блоками 

дисциплін). Головною метою практики є закріплення теоретич-

них знань безпосередньо в польових умовах, знайомство з гео-

логічною будовою ряду геологічних об'єктів України, набуття 

навичок польових геологічних досліджень, збирання власного 

матеріалу для курсових та дипломних робіт. 

Згідно з навчальним планом, практика проводиться в червні – 

липні кожного року. В процесі підготовки до практики студенти 
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повинні прослухати оглядові лекції з геології тих об'єктів, які 

планується відвідати під час практики; самостійно опрацювати 

рекомендовану викладачами наукову літературу; пройти інстру-

ктаж з техніки безпеки. Студентами під керівництвом виклада-

чів здійснюється комплектування польового спорядження та 

матеріалів, розподіл обов'язків, організація харчування і побуту. 

Найголовнішою складовою частиною практики є польові до-

слідження, які проводилися чи в північно-західній частині Укра-

їнського щита в басейні р. Тетерів біля с. Городське Корости-

шівського району Житомирської області, чи в центральній час-

тині щита (Росинсько-Тікицький мегаблок) в басейні р. Рось). 

Басейн р. Тетерів біля с. Городське Коростишівського 

району Житомирської області. Район практики являє собою 

відслонення кристалічних порід по обох берегах р. Тетерів, як 

вниз за течією до м. Радомишль, так і вгору проти течії до с. Ко-

зіївка. Довжина відслонень між вказаними пунктами з невели-

кими перервами сягає 20 км (рис. 4). 

У цілому в цих відслоненнях спостерігаються виходи супра-

крустальних товщ тетерівської серії (кальцифіри, біотитові та 

мусковітові гнейси, амфіболіти та ін.), а також гранітів та пегма-

титів житомирського комплексу (рис. 5). 

Головні точки спостережень, на які необхідно звернути осо-

бливу увагу наступні: 

1.  Виходи кальцифірів та біотитових гнейсів в с. Козіївка. 

2.  Відслонення потужного пегматитового поля (до 100 м) 

вище с. Городське. 

3.  Виходи житомирських гранітів, що вміщують пегматити. 

4.  Взаємовідношення пегматитів та вмісних гранітів у відс-

лоненнях с. Городське. 

5.  Виходи мусковітових та амфіболових гнейсів та їх спів-

відношення з гранітами нижче с. Городське. 

6.  Виходи псевдоконгломератів в с. Кичкірі. 

7.  Відпрацьовані кар'єри між с. Городське та Новогородецьке. 

8.  Алювіальні відклади по всій течії р. Тетерів. 

9.  Четвертинні відклади на всій території. 

10.Керн свердловин по території робіт Коростишівської екс-

педиції. 
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Західна частина Росинсько-Тікицького мегаблоку УЩ, ба-

сейн р. Рось біля м. Богуслав Київської області. 

Район практики являє собою відслонення кристалічних порід 

по обох берегах р. Рось, як вниз за течією до м. Богуслав, так і 

вгору проти течії до с. Чайки. Довжина відслонень між вказани-

ми пунктами з невеликими перервами сягає 15 км (рис. 6). 

В цілому в цих відслоненнях спостерігаються виходи супра-

крустальних товщ росинсько-тікицької серії (біотитові та мус-

ковітові гнейси, амфіболіти та ін.), а також гранітів та пегмати-

тів уманського та тетіївського комплексів (рис. 7). 

Головні точки спостережень, на які необхідно звернути осо-

бливу увагу наступні: 

1.  Виходи біотитових гнейсів в м. Богуслав. 

2.  Відслонення  потужного пегматитового поля (до 100 м) 

вище м. Богуслав. 

3.  Виходи уманських гранітів, що вміщують пегматити. 

4.  Взаємовідношення пегматитів та вмісних гранітів у відс-

лоненнях м. Богуслав. 

5.  Виходи мусковітових та амфіболових гнейсів та їх спів-

відношення з гранітами вище м. Богуслав. 

6.  Відпрацьовані кар'єри між м. Богуслав та с. Дашківці. 

8.  Алювіальні відклади по всій течії р. Рось. 

9.  Четвертинні відклади на всій території. 

10.Керн свердловин по території робіт Черкаської експедиції. 

Під час проведення маршрутів студенти навчаються карту-

вати місцевість, описувати відслонення та свердловини, відби-

рати проби, готувати та аналізувати шліхи та ін. (рис. 8). 

По завершенні експедиційних та камеральних досліджень 

студенти складають звіт з практики, де відображають головні 

відомості (так, як вони їх уявляють) щодо вивчених геологічних 

об'єктів, їх теоретичного і практичного значення, роблять ви-

сновки щодо того, що власне дала їм навчальна практика. До 

звіту прикладаються польові щоденники, фотографії, кам'яний 

матеріал та інші зібрані матеріали, які у наступному будуть пок-

ладені в основу написання дипломної роботи. 

Що стосується магістрів і аспірантів, з ними практикуються 

індивідуальні виїзди на об’єкти досліджень (рис. 9, 10). 
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РОЗДІЛ IV 

 

НАУКОВА РОБОТА КАФЕДРИ 

 

Напрямки наукових досліджень 

 

Наукові дослідження кафедри проводяться у рамках метало-

генічного напрямку, принципові засади якого були визначені 

його фундатором, завідувачем кафедри ГРКК (1944–1952 рр.) 

Київського університету віце-президентом (1950–1970 рр.) АН 

УРСР М.П. Семененком.  

Головними областями наукових досліджень кафедри є: 

1. Фундаментальні теоретичні дослідження геологічної будо-

ви Землі та генезису родовищ корисних копалин.  

2. Новітні технології вивчення поверхні Землі, її надр, пошу-

ків родовищ. 

3. Комп’ютерне моделювання об’єктів геологічного середовища.  

4. Геолого-економічна оцінка об’єктів мінерально-

сировинної бази України та світу.  

5. Прогнозування  перспектив розвитку мінеральних ресурсів 

України та екологічних наслідків їх використання.  

6. Петролого-геохімічні дослідження породних комплексів 

Українського щита. 

Головними напрямами наукових досліджень на кафедрі є: 

 геологія родовищ корисних копалин; 

 визначення генезису та віку родовищ корисних копалин; 

 металогенія; 

 геохімія і петрологія; 

 теорія рудоутворення; 

 рудна мінералогія та мінераграфія; 

 економічна геологія; 

 геолого-економічна оцінка родовищ корисних копалин; 

 паливно-енергетичні ресурси та альтернативні види палива; 

 нетрадиційні родовища вуглеводнів 

 визначення інвестиційної привабливості стратегічних ко-

рисних копалин України. 
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 Найвидатніші представники напрямку: академіки НАН Ук-

раїни В.Г. Бондарчук (геологічна будова і корисні копалини Ук-

раїни), М.П. Семененко (метаморфічні і метасоматичні процеси 

у зв’язку з формуванням родовищ корисних копалин, геологія 

докембрію, абсолютна геохронологія), Я.М. Бєлєвцев (геологія 

Криворізького залізорудного басейну, метаморфогенне рудоут-

ворення, металогенія докембрію); член-кореспондент НАН Ук-

раїни Е.Я. Жовинський (геохімія рудоутворення); професори 

Л.Д. Розов (геологія родовищ корисних копалин), В.І. Скаржин-

ський (регіональна металогенія), І.П. Щербань (метасоматичні 

формації і рудогенез), Д.М. Щербак (геохронологія і металоге-

нія докембрію), В.А. Михайлов (металогенія золота, урану, ко-

льорових і рідкісних металів, економічна геологія), В.Н. Загніт-

ко (ізотопно-геохімічні дослідження, генезис родовищ), В.М. 

Гулій (геологія родовищ корисних копалин, економіка мінера-

льної сировини, мінерало- та рудоутворення). Значний внесок у 

дослідження просторових і часових закономірностей розташу-

вання покладів корисних копалин зробили кандидати наук В.І. 

Бартошевський (петрографія і корисні копалини лужних порід 

Волині), В.К. Куліковський (корисні копалини України), В.Я. 

Яковлєв (розвідка родовищ корисних копалин), Ю.Є. Добрянсь-

кий (неметалічні корисні копалини), Г.Ф. Виноградов (немета-

лічні корисні копалини), В.М. Нероденко (регіональна геологія), 

Р.С. Фурдуй (геотектоніка), М.В. Курило (регіональна метало-

генія), В.І. Шевченко (формаційний аналіз метасоматитів), В.В. 

Шунько (метасоматичні формації), О.В. Омельчук (корисні ко-

палини морського дна), В.В. Огар (стратиграфічні дослідження, 

металічні корисні копалини), О.В. Грінченко (геохронологія ру-

догенезу). На цей час напрямок розроблюють фахівці кафедри 

ГРКК, яка очолюється професором В.А. Михайловим. За напря-

мком захищено 6 докторських і 10 кандидатських дисертацій. 

 

Держбюджетні теми 

 

У 2000–2005 рр. співробітники кафедри проводили дослі-

дження по держбюджетній темі №01БФ049-01 „Розробка нові-

тніх технологій петролого-геохімічного, петрофізичного, 
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структурно-тектонічного та біостратиграфічного моделю-

вання еволюції геологічних формацій з метою оцінки перспе-

ктив їх рудоносності та гідрогеологічних і інженерно-

геологічних досліджень при вирішені завдань раціонального 

використання корисних копалин” (2000–2005). Наукові керів-

ники – Грінченко В.Ф (2000–2004), Михайлов В.А. (2004–2005). 

Була розглянута роль і значення метасоматитів різних формацій 

(альбітитів, калішпатитів, егіринітів, грейзенів, лиственітів-

березитів, аргілізитів  тощо) у формуванні і розміщенні урано-

вих, золоторудних, берилієвих, поліметалічних, ртутних, флюо-

ритових цирконових, молібденових, вольфрамових, олов’яних, 

сурмяно-ртутних родовищ і проявів Українського щита, Закар-

паття і Донбасу.  

Ці дослідження продовжуються в рамках держбюджетної те-

ми №01БФ049-01 “Розробка моделей різномасштабних геоло-

гічних систем на базі новітніх технологій як теоретичної 

основи забезпечення приросту запасів корисних копалин та їх 

раціонального використання” (2006–2010). Науковий керівник 

– Михайлов В.А. В результаті робіт була надана характеристика 

структури мінерально-сировинної бази урану світу і провідних 

урановидобувних країн, визначена динаміка виробництва, спо-

живання, торгівлі, цін уранової продукції, кон'юнктура світово-

го ринку урану, проведений геолого-економічний аналіз тенден-

цій і перспектив урановидобувної галузі. Були визначені головні 

фактори та критерії, розроблені геолого-генетичні моделі фор-

мування залізорудних родовищ, проведена геолого-економічна 

оцінка мінерально-сировинної бази залізних руд України, ви-

значені головні геологічні фактори економічної цінності залізо-

рудних родовищ України, як то: особливості геологічної будови 

родовищ, форма і параметри рудних покладів, неоднорідність 

внутрішньої будови продуктивних горизонтів, зміна складу тех-

нологічних типів руд, мінерально-технологічні властивості руд 

(вміст заліза, вилучення заліза в концентрат, вихід концентрату), 

гірничо-геологічні параметри родовища (загальна структура ро-

довища, морфологія рудних покладів, фізико-механічні власти-

вості руд), бортовий вміст заліза та ін. (рис. 11, 12). 
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З 2011 р. кафедрою розроблюються наукові засади геолого-

економічної оцінки мінерально-сировинної бази України в рам-

ках ряду наукових тем.  

Так, в 2011-2013 рр. кафедра виконувала дослідження в рам-

ках держбюджетної теми 11БП049-01 «Розробка наукових засад 

геолого-економічної оцінки стану та перспектив розвитку 

мінерально-сировинної бази України» (науковий керівник – 

доктор геол. наук. Михайлов В.А.). В результаті проведених ро-

біт розроблено принципи і методи геолого-економічної оцінки 

родовищ корисних копалин на прикладі залізорудних родовищ і 

флюсової сировини. Встановлено перспективи газоносності сла-

нцевих басейнів України. Здійснено прогнозну оцінку газонос-

ності сланцевих басейнів України. Розроблено наукові засади 

пошуків та оцінки промислових типів родовищ на початковій 

стадії їх вивчення на прикладі родовищ бентонітових глин, гер-

манієносного вугілля та комплексних руд Капітанівського руд-

ного вузла. Проведено геолого-економічну оцінку залізорудної, 

урановорудної, рідкісноземельної, флюсової мінерально-

сировинної бази України у світовому контексті. Здійснено гео-

лого-економічну оцінку нетрадиційних типів вуглеводневої си-

ровини України. 

В 2014-2015 рр. роботи були продовжені в рамках держбю-

джетної теми «Геолого-економічна оцінка мінерально-

сировинної бази України в сучасних ринкових умовах» (науко-

вий керівник – доктор геол. наук Загнітко В.М.). В результаті 

виконаних робіт проведено геолого-економічну оцінку мінера-

льно-сировинної бази найважливіших корисних копалин Украї-

ни. Визначено перспективи її подальшого розширення та інвес-

тиційну при-вабливість окремих видів корисних копалин. Нада-

но оцінку геолого-технологічної вивченості вітчизняних площ, 

перспективних щодо відкриття родовищ вуглеводнів нетради-

ційного типу. Побудовано 3D моделі Євгенівської площі (ДДЗ), 

в розрізі площі виділено чотири перспективних горизонти, що 

сприятливі для формування покладів сланцевого газу. Розгляну-

то особливості видобування газу (метану) вугільних родовищ. 

Проаналізовано класифікації запасів та ресурсів родовищ вугіл-

ля. Проаналізовано світовий ринок енергетичних ресурсів, стан 
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та інвестиційну привабливість об’єктів паливно-енергетичного 

комплексу (ПЕК) України. Побудовано матриці SWOT-аналізу 

для проектів у галузі альтернативної енергетики та традиційного 

ПЕК. Охарактеризовано мінерально-сировинну базу мінераль-

них та промислових вод України. Аналіз доцільності та рента-

бельності експлуатації родовищ мінеральних вод показано на 

прикладі Зміївського родовища (Закарпаття). 

У 2016-2018 рр. наукові дослідження проводяться в межах 

кафедральної наукової теми 16КП049-07 «Геолого-економічна 

оцінка та перспективи розширення  мінерально-сировинної 

бази аграрно-промислового комплексу України» (науковий ке-

рівник проф. Загнітко В.М.). В результаті досліджено геологічну 

ситуацію, речовинного складу та ресурсів конкретних проявів та 

родовищ сапонінів (Ташкинське) та глауконітів  (Карпівське, 

Карачаївське, Жванське), надана оцінка ресурсів та можливос-

тей раціонального використання сиро-вини бентонітових, сапо-

нітових та глауконітових родовищ в агропро-мисловому ком-

плексі України. 

У 2021-2023 рр. наукові дослідження проводяться в межах 

кафедральної науково-дослідницької роботи 21КП049-01 «Роз-

робка наукових засад оцінки інвестиційної привабливості 

об’єктів мінерально-сировинної бази України» (науковий кері-

вник проф. Михайлов В.А.). В результаті досліджень проведе-

ний системний аналіз МСБ стратегічних корисних копалин Ук-

раїни, визначені чинники і критерії інвестиційної привабливості 

і проведено ранжування об’єктів МСБ України за інвестиційною 

привабливістю, виділено 36 найперспективніших об’єктів різних 

видів корисних копалин: рідкісні землі (Новополтавське, Мазу-

рівське, Азовське родовища і Петрово-Гнутівський прояв), літій 

(Станкуватське і Шевченківське родовища), скандій (Жовторі-

ченське родовище) тощо. За результатами робіт підготовлена 

монографія «Стратегічні корисні копалини України та їх інвес-

тиційна привабливість». 
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Госпдоговірні теми 

 

Крім держбюджетних, співробітники кафедри брали участь в 

госпдоговірних роботах. 

У 2003 р. в рамках загально університетської програми „Нау-

кова термінологія” виконувалась науково-дослідна робота за 

тематичним підрозділом № 01БП12-01/8 „Створення терміно-

логічних і тлумачних словників з геології” (науковий керівник 

Шевченко В.І.). В результаті було створено Російсько-

український геологічний словник на 60 000 термінів (укладачі 

В.І. Шевченко, Г.Ф. Виноградов, С.А. Мороз та ін.). 

У 2002–2003 рр. співробітники кафедри проводять дослі-

дження молібденової мінералізації Приазовського мегаблоку 

Українського щита в рамках госпдоговірної теми № 02ДП049-

04 „Прогнозна оцінка центральної та східної частини УЩ 

на рідкісне та рідкіснометальне зруденіння” між Київським 

університетом і УкрДГРІ (науковий керівник – Шунько В.В.). В 

результаті робіт у Східному Приазов’ї було відкрито молібде-

новий прояв нового генетичного типу (Дмитрівський), встанов-

лений структурний контроль молібденової мінералізації Східно-

го Приазов’я з боку субмеридіональних зсувових структур три-

валого розвитку і метасоматичний – зон егіринітів, які широко 

розповсюджені у Приазовському районі і можуть служити фак-

торами контролю молібденового зруденіння, що значно підви-

щує перспективність району щодо створення власної мінераль-

но-сировинної бази молібдену.   

У 2004 р. за угодою між Київським університетом і компані-

єю „Уралкалій” (РФ) в рамках госпдоговірної теми 04ДП049-02 

„Анализ состояния мировой минерально-сырьевой базы ура-

новорудного сырья и перспектив ее развития” (науковий кері-

вник – Михайлов В.А.) проведений геолого-економічний аналіз 

стану мінерально-сировинної бази уранових руд світу і перспек-

тив її розвитку з урахуванням геологічних, ресурсних і економі-

чних аспектів, розглянути економічні і екологічні проблеми 

урановидобувної промисловості, проблеми розвитку ядерної 

енергетики, позначені основні тенденції і перспективи розвитку 

урановидобувної галузі на період до 2010 р. 
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У 2004–2005 рр. за угодою між Київським університетом і 

УкрДГРІ в рамках госпдоговірної теми № 05ДП049-02 “Розроб-

ка проекту Закону України «Про державну підтримку надро-

користувачів, які вкладають власні кошти у пошук та роз-

відку корисних копалин” (науковий керівник – Михайлов В.А.) 

співробітники кафедри беруть участь в розробці проекту закону 

"Про державну підтримку надрокористувачів, які вкладають 

власні кошти у пошук та розвідку корисних копалин". В резуль-

таті робіт проведено наповнення структури законопроекту кон-

кретним змістом відповідно до основних принципів державної 

підтримки надрокористувачів, які вкладають власні кошти в ге-

ологічне вивчення надр, формулювання статей законопроекту, 

розроблений проект Закону України «Про державну підтримку 

надрокористувачів, які вкладають власні кошти у пошук та роз-

відку корисних копалин», підготовлений інформаційний звіт, 

який містить редакцію Законопроекту.  

У 2006–2010 рр. за угодою між Київським університетом і 

Державною геологічною службою здюйснювалися дослідження 

по госпдоговірної темі 08ДП049-01/1 "Геолого-економічна пе-

реоцінка мінерально-сировинної бази флюсової сировини Ук-

раїни в сучасних ринкових умовах" (науковий керівник – Ми-

хайлов В.А.) (2006–2008). В результаті робіт отримані показни-

ки, які характеризують тенденції розвитку ринку флюсової си-

ровини (темпи росту, параметри продажу, цін та запасів система 

показників статистики цін) і дозволяють прогнозувати їх зна-

чення при проведенні економічної оцінки родовищ. Сформована 

узгоджена система геологічних, технологічних, техніко-

економічних показників по окремим об’єктам вітчизняної МСБ 

флюсової сировини у відповідності з вимогами сучасного мета-

лургійного виробництва. Створено попередні каталоги перспек-

тивних об’єктів із визначенням основних якісних і кількісних 

характеристик у відповідності з сучасними промисловими кла-

сифікаціями родовищ та технологічними класифікаціями руд 

(для використання методик попередньої геолого-економічної 

оцінки). Проведено вартісну експрес-оцінку вітчизняних родо-

вищ і рудопроявів плавикового шпату та флюсових вапняків за 

якісними і кількісними параметрами, серед перспективних 
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об’єктів виділені: Родниківське родовище, ділянка Балка Безво-

дна Оленівського родовища, Західно-Псілерахська ділянка Ка-

ранського родовища.  

У 2006–2010 рр. проводилися роботи за угодою між Київсь-

ким університетом і Державною геологічною службою по темі 

08ДП049-01/2 "Вивчення кам’яновугільної системи регіонів 

України з метою удосконалення стратиграфічних схем та у 

зв’язку з питаннями картування та пошуками корисних ко-

палин" (науковий керівник – Огар В.В.). В результаті робіт ви-

значені головні невирішені проблеми стратиграфії карбону Дон-

басу та південного схилу Воронезького масиву; описано біотер-

ми та кори вивітрювання в товщі карбону; визначено положення 

границі турнейського і візейського ярусів у Донбасі; уточнена 

кореляція підрозділів московського ярусу Донбасу зі стратотип-

ними підрозділами Московської синеклізи; розроблено проект 

стратиграфічної схеми Старобільсько-Міллерівської монокліна-

лі та проведена міжрегіональна кореляція підрозділів карбону 

сходу України. Проведено порівняння камяновугільних відкла-

дів України і світу (рис. 13). 

У 2014 р. проводяться дослідження за госпдоговірною робо-

тою (через Науковий парк КНУ імені Тараса Шевченка) «Під-

готовка проекту методики проведення комплексного скрині-

нгу території України з метою розробки пропозицій стосов-

но вибору майданчиків для можливого створення геологічного 

сховища» (науковий керівник проф. Михайлов В.А.). В резуль-

таті була проведена оцінка і надані рекомендації щодо потен-

ційних площ для створення геологічних сховищ радіоактивних 

відходів на території України. 

У 2010–2013 рр. співробітники кафедри (проф. Михайлов 

В.А., проф. Загнітко В.М., проф. Гулій В.М.) за замовленням 

НАК «Нафтогаз України» беруть участь у дослідженнях про-

блеми нетрадиційних джерел вуглеводнів України. В результаті 

робіт визначено комплекс факторів локалізації і критеріїв про-

гнозу, подано оптимальну методику геологорозвідувальних ро-

біт на нетрадиційні поклади вуглеводнів. Надано прогнозну оці-

нку перспективних стратиграфічних комплексів і структур для 

пошуків сланцевого газу й нафти, газу ущільнених порід-
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колекторів у головних нафтогазоперспективних регіонах Украї-

ні: Східному, Західному, Південному. Розглянуто перспективи 

імпактних структур, видобутку метану вугільних родовищ, газо-

гідратів Чорного моря, нарощування ресурсної бази вуглеводнів 

України за рахунок нетрадиційних джерел. Рекомендовано пер-

шочергові напрями геологорозвідувальних робіт з метою осво-

єння ресурсів нетрадиційних джерел вуглеводнів в Україні, об-

говорено організаційно-правову основу освоєння нетрадиційних 

ресурсів вуглеводнів в Україні. Результати робіт віддзеркалено у 

8-томній монографії «Нетрадиційні джерела вуглеводнів Украї-

ни», ряді інших монографій і десятків наукових статей (рис. 14).  

 

Міжнародні проєкти 

 

Крім цього протягом 2001–2008 рр. співробітники кафедри 

беруть участь в ряді міжнародних проектів по оцінці мінераль-

но-сировинної бази різних країн світу. 

Так, у 2001 р. разом із співробітниками Інституту геохімії, 

мінералогії та рудоутворення НАН України за науковою угодою 

з Геологічною службою Ісламської Республіки Іран співробіт-

ники кафедри беруть участь в прогнозно-металогенічних дослі-

дженнях рідкіснометального зруденіння Центрального Ірану. В 

результаті робіт було проведено експертну оцінку рідкісноземе-

льних родовищ Центрального Ірану Газестан, Есфорді, Чогарт, 

Шадор-Малу, Мараваст, проявів ільменіт-апатитових руд Гара-

Агхаг і Ханекхар-Соркх, визначені перспективи розвитку міне-

рально-сировинної бази рідкісних земель Центрального Ірану, 

надані рекомендації щодо подальшого напрямку досліджень 

(рис. 15). 

В 2003–2004 рр. за угодою про співпрацю між Київським 

університетом і компанією ECO GEO CONSALT (Республіка 

Гвінея) співробітники кафедри разом із фахівцями ЦНИГРИ (м. 

Москва) проводять оцінку корінних і алювіальних рудо проявів 

золота рудної зони Ніандан (Республіка Гвінея). В результаті ро-

біт визначені головні рудоконтролюючі фактори золотого зруде-

ніння рудної зони Ніандан, надана оцінка проявів золота, визна-
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чені об’єми і напрямки подальших геологорозвідувальних робіт 

на корінне і розсипне золото (рис. 16).  

У 2004 р. доц. Омельчук О.В. брав участь в ІХ Українській 

антарктичній експедиції. Дослідження проводилися за двома 

програмами: 1) виявлення негативних наслідків впливу діяльно-

сті людини на попередньо чисте довкілля в районі станції «Ака-

демік Вернадський» та прилеглих акваторій; 2) регіональне дос-

лідження складу, головних етапів розвитку та потенційної рудо-

носності підльодовикових геологічних утворень Антарктиди за 

геохімічними особливостями наскрізних акцесорних мінералів з 

льодовикових відкладів континентального шельфу. Доц. Омель-

чук О.В. проводив геохімічні дослідження льодовикових відкла-

дів континентального шельфу і екологічне вивчення негативних 

наслідків впливу діяльності людини на попередньо чисте до-

вкілля (рис. 17). 

В 2004 р. за запрошенням АОЗТ „Інтер-Контакт” (м. Київ) 

співробітники кафедри беруть участь в роботах по оцінці Газмі-

нського і Какавасарського золото-поліметалічних родовищ Вір-

менії, в результаті яких була дана експертна оцінка цих родовищ 

і надані рекомендації по подальшому напрямку геологорозвіду-

вальних робіт. 

В 2007 р. за запрошенням ЗАТ „Київ Інвестмент груп” (м. 

Київ) співробітники кафедри проводять експертну оцінку ряду 

родовищ Вірменії. В результаті досліджень була проведена екс-

пертна оцінка і надані рекомендації відносно напрямку подаль-

ших геологорозвідувальних робіт родовищ: мідно-

молібденового Дастакертського на півдні Вірменії; золото-

поліметалічного Азатекського в її центральній частині; 

миш’яково-сурм’яного Амасійського на півночі країни (рис. 18).  

У 2007 р. на запрошення низки іноземних фірм професор ка-

федри Гулій В.М. здійснив інспекційно-оцінювальну поїздку до 

Індонезії, де провів експертизу ряду родовищ залізних і мідних 

руд скарнового типу.  

У 2008 р. професор Гулій В.М. по ініціативі геологічної слу-

жби Нігерії провів аналогічні дослідження в Нігерії, де здійснив 

експертну оцінку низки родовищ вугілля, золота, титанових і 

залізних руд, мармуру різних генетичних типів (рис. 19).  
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У 2008 р. проф. Михайлов провів експертну оцінку рідкісно-

земельних родовищ центральної частини Мадагаскару, в резуль-

таті чого було обґрунтовано виділення нового рідкісноземельно-

го рудного району Амбатофінандрахана (рис. 20).  

У 2011–2012 рр. за договором між Київським університетом і 

компанією West-African Synergies NL виконуються роботи за 

госпдоговірною темою № 11ДП049-01 «Науковий супровід гео-

логорозвідувальних робіт на золото та інші корисні копалини 

в республіці Ліберія» (науковий керівник проф. Михайлов В.А.). 

В результаті цих робіт були оцінені перспективи золотоносності 

північно-західної і південно-східної частини Республіки Ліберія 

(ділянки Кея, Магуа, Зея, Бои, Зея, Тимбо, Сосо, Соло), виділені 

ряд перспективних площ, оцінені їх прогнозні ресурси і надані 

рекомендації по напрямку подальших геологорозвідувальних 

робіт (рис. 21–25).  

Починаючи з 2011 р. співробітники кафедри проводять дос-

лідження щодо уранової і золоторудної мінералізації Ісламської 

Республіки Мавританія, у 2018–2021 рр. – за договором між Ки-

ївським університетом і Bonkov Invest Group Snc (Канада) «Нау-

ковий супровід геологорозвідувальних робіт на уран та інші ко-

рисні копалини в Ісламській Республіці Мавританія» (науковий 

керівник проф. Михайлов В.А., с 2021 р. – доцент Віршило І.В.). 

В результаті проведених досліджень було відкрито нове родо-

вище урану Ум-Деруа на півночі Мавританії, обґрунтовано ви-

ділення нового золоторудного району Тиджирит в оцінено ряд 

ділянок на його південних флангах (рис. 26–28). 

В 2013 р. проф. Михайлов В.А. за запрошенням компанії 

Ground Infotech (Велика Британія) бере участь в оцінці ряду зо-

лотоносних площ в Республіці Камерун (рис. 29).   

Плідною виявилась співпраця з компанією Favss Limited 

(Об’єднана Республіка Танзанія): в березні-квітні 2018 р. проф. 

Михайлов В.А. в провінції Morogoro провів оцінку золоторудних 

об’єктів, в результаті чого було відкрито нове родовище золота 

Mananila, встановлено зв’язки з місцевими геологами, встановле-

но домовленість з компанією про подальші стосунки (рис. 30). 

Крім участі в міжнародних проєктах з експертної оцінки різ-

номанітних родовищ корисних копалин, за останні роки співро-
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бітники кафедри неодноразово виїжджали у закордонні відря-

дження в рамках міжнародного співробітництва.  

Так, в 2002 р. проф. Михайлов за запрошенням спілки Украї-

но-Китайської дружби відвідав Народну Республіку Китай, де 

взяв участь в нараді золотодобувних компаній Китаю і відвідав 

найбільше родовище золота Китаю Dzyngzyng (рис. 31).  

В 2013 р. проф. Михайлов В.А. за запрошенням Британської 

Ради Британського консульства в Україні у складі групи пред-

ставників ВНЗ України відвідав Велику Британію. За час пере-

бування члени делегації взяли участь у засіданні Круглого столу 

із представників консульства Великої Британії в Україні, компа-

нії Шелл, Британської геологічної служби, британських та укра-

їнських університетів, відвідали науково-дослідницький ком-

плекс Британської геологічної служби (місто Ноттінгем), обго-

ворили шляхи поглиблення співпраці між університетами двох 

країн за участі Британської геологічної служби і провідних газо-

добувних компаній Великої Британії в навчальному процесі та 

наукових дослідженнях проблем нетрадиційних ресурсів Украї-

ни і Великої Британії.  

 В 2014 р. доц. Грінченко О.В.. в рамках програми Міністерс-

тва освіти «Розробка корисних копалин» пройшов стажування в 

Міжнародному дослідницькому центрі імені Гельмгольца, м. 

Потсдам, Німеччина. 

В 2016 році проф. Михайлов В.А. відвідав м. Баку (Азербай-

джанська Республіка) на запрошення Національної Академії На-

ук Азербайджану (НАНА), де він завітав до Національної Ака-

демії Наук Азербайджану (НАНА), Інституту геології і геофізи-

ки, Республіканського центру сейсмологічної служби при НА-

НА, Азербайджанського державного університету нафти і про-

мисловості. В результаті зустрічей досягнута домовленість про 

співпрацю в науковій і освітянській сферах з Інститутом геології 

і геофізики і Інститутом нафти і газу НАНА. 

У рамках міжнародного українсько-словацького проекту 

«Accessory minerals as indicators of geological processes of 

granitoids rocks formation and their metallogenetic potential (with 

Ukraine and Slovakia as an example)» в 2017 р. було здійснено 



94 

 

візит до Словаччини (Інститут наук про Землю Словацької АН) 

доцента Грінченка О.В.  

В 2017 р. проф. Михайлов В.А. за запрошенням геологічної 

служби Канади перебував з візитом в Калгарі (штат Альберта, 

Канада), де провів зустрічі і перемовини з представниками Депа-

ртаменту природних ресурсів уряду штату Альберта, Департаме-

нту енергетичного регулятора штату Альберта, Департаменту 

Наук про Землю Університету штату Альберта, де піднімалися 

питання співпраці ННІ «Інститут геології» і ДНВЦ «Геоінформ» 

України з освітянськими і виробничими структурами штату Аль-

берта в освітянській, науковій і геологорозвідувальній галузі. 

В 2018 р. проф.. Михайлов В.А. взяв участь у міжнародному 

проекті “Belt and Road”, який фінансується урядом Китайської 

Народної Республіки. В рамках цього проекту проф. Михайлов 

В.А. відвідав China University of Geosciences (Пекин), де зустрів-

ся з керівництвом університету для обговорення питань пода-

льшої співпраці в галузі геологічних наук, прочитав курс лекцій 

по мінерально-сировинній базі України студентам університету. 

В 2016–2019 рр. доц. Курило М.М. взяла участь у реалізації 

досліджень за грантом Норвезького фонду інтернаціоналізації в 

освіті (SIU) CPEA-PD-2016-10008 для налагодження освітньої та 

наукової співпраці з Університетом Ставангеру, зокрема, в 2017 

р. було проведено спільні практики студентів магістрів в регіоні 

Калаврита (Греція) – квітень та липень – на полігоні Гребенів 

(Львівська область).  

 

Наукові експертизи 

 

Крім договірних робіт співробітники кафедри виконували 

численні наукові експертизи різноманітних геологічних матері-

алів за замовленням державних органів, державних геологічних 

підприємств, приватних підприємств, органів адвокатури.  

Так, доцент Курило М.М. має 17 річний досвід виконання ге-

олого-економічної та вартісної оцінки родовищ корисних копа-

лин на різних стадіях освоєння. За цей час вона провела сотні 

експертиз по різноманітним гірничодобувним проєктам і звітам.  
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Динаміка експертних оцінок доцента Курило М.М. за 2009-2022 рр.  

 

У 2010-2011 рр. співробітники кафедри за замовленням при-

ватних підприємців проводять експертну оцінку і геолого-

економічну переоцінку ряду родовищ і проявів: 

 південно-східної ділянки Конопляновського родовища 

вапняку-ракушняку в Луганський області (2010); 

 Козлівського родовища питних підземних вод в Терно-

пільській області (2011). 

У 2010- 2011 рр. співробітники кафедри за замовленням при-

ватних підприємців складають ряд проєктів на ГРР ряду 

об’єктів: 

 на розвідку Нижньотеплівського родовища піску (2010); 
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 на геологічне вивчення з дослідно-промисловою розроб-

кою (ДПР) родовища мергелю на ділянці Новоренівська в 

Зборівському районі Тернопільської області (2011); 

 на геологічне вивчення з ДПР ділянки надр з водозабо-

ром св.  ДГ148е, ДГ158е в м. Красний Луч Луганської 

обл. (2011); 

 на геологічне вивчення з ДПР ділянки Альмінського ро-

довища прісних підземних вод і м. Севастополі (2011); 

 на детальну розвідку родовища піску на Казантипській 

ділянці в Ленінському районі АР Крим (2011); 

 на геологічне вивчення з ДПР вугільного пласта о21 на 

Калинівській ділянці в Попаснянскому районі Луганської 

обл. (2011); 

 на геологічне довивчення ділянки Селезнівська Південна 

в Перевальському районі Луганської обл. (2011). 

У 2019 р. за замовленням НАБУ співробітники кафедри про-

водять дослідження щодо перевірки правильності здійснення 

геолого-економічної оцінки запасів та ресурсів міді родовища 

Жиричі у Ратнівському районі Волинської області. 

У 2020-2024 рр. за замовленням адвокатських об’єднань 

співробітники кафедри здійснюють експертні дослідження щодо 

геологічних аспектів різноманітних судових справ: 

 геолого-економічне дослідження щодо перевірки прави-

льності здійснення оцінки початкової вартості спеціаль-

ного дозволу на користування надрами з метою геологіч-

ного вивчення з ДПР та подальшим видобуванням вугле-

воднів Свистунківсько-Червонолуцького газоконденсат-

ного родовища (2020); 

 експертне дослідження щодо зміни мінеральних форм 

корисних копалин (залізної руди), їх агрегатно-фазового 

стану, кристалохімічної структури під час виробничих 

процесів на добувному, дробильному та збагачувальному 

виробництві ПАТ «АМКР» (2021); 

 експертне дослідження щодо видобування мінеральної 

сировини (вапняк) і прісних підземних вод ДП «Закупня-
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нський кар’єр» у Чемеровецькому районі Хмельницької 

області (2021); 

 експертне дослідження щодо зміни мінеральних форм 

корисних копалин (залізної руди), їх агрегатно-фазового 

стану, кристалохімічної структури в результаті їх збага-

чення ПрАТ «Полтавський ГЗК» (2023); 

 експертне дослідження щодо властивостей бентонітової 

глини, яка використовується ДП «УКРХІМТРАНСАМІ-

АК» в якості підбивного шару магістрального трубопро-

воду (2023); 

 експертне дослідження із геологічних питань у межах 

кримінального провадження №42021000000002525 (за 

замовленням Адвокатського об’єднання «Всеукраїнська 

адвокатська допомога» в інтересах  ПРАТ «ІНГЗК», 

ПРАТ «ПІВ-НГЗК», ПРАТ «ЦГЗК», АТ «ПІВДГЗК» гру-

пи «МЕТІНВЕСТ» (2023); 

 експертне дослідження із геологічних питань у межах 

кримінального провадження № 42023000000000877 (за 

замовленням Адвокатського об’єднання «Всеукраїнська 

адвокатська допомога» в інтересах ПРАТ «ІНГЗК») 

(2024). 

 

Участь у конференціях 

 

Кафедра неодноразово брала участь в організації наукових 

конференцій з актуальних питань геології, зокрема: 

 2011 – «Наукові засади геолого-економічної оцінки міне-

рально-сировинної бази України та світу» 

 2013 – «Нетрадиційні джерела вуглеводнів України»  

 2014 – «Стан і проблеми вищої геологічної освіти в Укра-

їні» (присвячена 70-річчю геологічного факультету КНУ 

ім. Тараса Шевченка» (разом з іншими кафедрами геоло-

гічного факультету) 

 2024 – «Залізорудні родовища України: сучасні проблеми 

та перспективи розробки» (разом з кафедрою мінералогії, 

геохімії та петрографії) 
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Крім того, співробітники кафедри брали участь в численних 

наукових конференціях (наводяться дані за останні 5 років): 

 конференція «Від мінералогії і геогнозії до геохімії, пет-

рології та геофізики: фундаментальні і прикладні тренди 

XXI століття». К., 2020 р. 

 XIX International Conference "Geoinformatics: theoretical 

and applied aspects". 2020. 

 International Multidisciplinary Scientific GeoConference. 

Albena, Bulgaria, 2020. 

 Conference: Geoinformatics: Theoretical and Applied 

Aspects. 2020.  

 14th International Scientific Conference Monitoring of 

Geological Processes and Ecological Condition of the 

Environment. 2020. 

 VII міжнародна науково-практична конференція «Надро-

користування в Україні. Перспективи інвестування». 

Львів, 2021 р.; 

 15th International Scientific Conference Monitoring of 

Geological Processes and Ecological Condition of the 

Environment. 2021. 

 16th International Conference Monitoring of Geological 

Processes and Ecological Condition of the Environment, Nov 

2022.  

 Conference Monitoring of Geological Processes and 

Ecological Condition of the Environment. 2022 

 VIII міжнародна науково-практична конференція «Надро-

користування в Україні, перспективи інвестування». 

Львів, 2023 р. 

 17th International Scientific Conference Monitoring of 

Geological Processes and Ecological Condition of the 

Environment, 2023. 
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Заключення 

 

Випускники кафедри геології родовищ корисних копалин зро-

били значний внесок у створення мінерально-сировинної бази Ук-

раїни, забезпечення приросту запасів таких корисних копалин, як 

залізо, титан, марганець, уран, берилій, цирконій, мають значний 

науковий доробок. Так, випускник 1938 р. М.Т. Вадімов є першо-

відкривачем Малишевського родовища титану, провідного у тита-

новій галузі України. З ім'ям К.О. Суходольського (випускник 1957 

р.) тісно пов'язане створення сучасної структури ДГП "Геоінформ 

України", де зберігається десятки тисяч звітів з геологічних дослі-

джень. Випускник 1992 р. О.А. Проскуряков у 2012–2014 рр. обій-

мав посаду міністра екології і природних ресурсів України. Випус-

кник 1997 р. О.Л. Гелета вже більше 15 років очолює геолого-

мінералогічну частину Українського гемологічного центру. 

Серед видатних науковців, випускників кафедри,  можна на-

звати чл.-кор. НАН України: Жовинського Е.Я. (1956 р.), Митро-

польського О.Ю. (1965 р.), Степанюка Л.М. (1981 р.), Белевцева 

Р.Я., академіка НАНУ Пономаренко О.М. (1979 р.) – директора 

ІГМР НАНУ, академіка-секретаря відділення наук про Землю.   

Кафедра ГРКК успішно здійснює підготовку кваліфікованих 

викладачів факультету, професорів і доцентів. В різні роки її 

очолювали випускники кафедри: професори Куликовський В.К. 

(випускник 1941 р.), Скаржинський В.І. (1941 р.), Щербак Д.М. 

(1973 р.), Михайлов В.А. (1973 р.). На поточний момент з 10 

членів кафедри 8 є її випускниками. 

В сучасних умовах, коли вже давно не існує система працев-

лаштування за розподілом, приблизно 60 % випускників працев-

лаштовуються за фахом в підрозділах державної геологічної слу-

жби (Фалькович О.Л., Вакарчук С.Г., Мокієць В.О.,Циба М.М., 

Боцуляк І.В.), інститутах НАНУ (Осьмачко Л.С., Шевчук О.А., 

Крошко Ю.В., Сокур Т.М., Булкіна Г.В., Уляницька М.М.), чис-

ленних комерційних структурах (Козир В.О., Солодкий 

О.Ю.,Сизон А.О., Береговенко В.О., Гладун М.В., Коденко О.М., 

Базиль О.А., Головачов А.С.) та громадських організаціях (Ліве-

нцова Г.А. - Голова Всеукраїнської громадської організації "Спі-

лка геологів України"; Сільченко Г.В. – директор «Геомандри»). 
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Партнери кафедри геології родовищ корисних копалин. 

Протягом тривалого періоду співробітники кафедри геології ро-

довищ корисних копалин підтримують тісну співпрацю із про-

відними геологічними компаніями, гірничодобувними підпри-

ємствами, консалтинговими компаніями у сфері надрокористу-

вання, а також геологічними службами як в Україні, так і закор-

доном. Головними напрямами розвитку є спільні науково-

виробничі проекти при виконанні геологічного вивчення надр, 

інвестиційна оцінка родовищ корисних копалин, а також науко-

вий супровід робіт при підготовці та промисловому освоєнні 

родовищ корисних копалин. Нижче наведені провідні вітчизняні 

геологічні та добувні компанії, які розвивають співробітництво 

із кафедрою ГРКК ННІ «Інститут геології»: 
Компанія Роботи, які виконує компанія Контактні дані 

ТОВ "Ге-

ологічна 

сервісна 

компа-

нія ГСК" 

Заснована в 2019 р. для надання 

широкого спектра послуг у сфері 

надрокористування. Здійснює гео-

логорозвідку, геолого-економічну 

оцінку, оцінку мінеральних ресур-

сів відповідно до міжнародних ста-

ндартів і вимог Державної комісії 

України по запасах корисних копа-

лин 

 
https://www.geoserv

icecom.com/ 

ТОВ «Ге-

опроф» 

Заснована в 2012 р. Спеціалізується 

на проведенні пошуків, розвідки 

твердих корисних копалин і підзе-

мних вод, ГЕО, проектування добу-

вних підприємств 
 

https://geoprof.com.ua/ 

ВК «Гео-

лог» 

Виробничий кооператив "Геолог" 

був заснований у 1989 р. став од-

ним із флагманів вітчизняної геоло-

гії у приватному секторі. Фахівця-

ми кооперативу були проведе-

ні геологорозвідувальні робо-

ти більш ніж на 300 родовищах. 

Більше 200 об`єктів були передані 

та захищені у Державній комісії по 

запасам. Основний об`єм робіт – це 

попередня, детальна і експлуата-

 

http://www.geolog.i

n.ua/ 
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ційна розвідки родовищ нерудних 

корисних копалини та родовищ 

підземних вод. 

ТОВ «Ма-

гма» 

Заснована у 2002 р. Компанія про-

водить розвідувальне буріння, роз-

відку твердих корисних копалин і 

підземних вод, проектування добу-

вних підприємств і супровідні ро-

боти. 

http://www.tovmag

ma.kiev.ua 

 
ДП «Ук-

раїнська 

геологічна 

компанія»  

Державне підприємство геологічної 

галузі з виконання геологорозвіду-

вальних робіт. Компанія спеціалізу-

ється у геологічному вивченні не-

рудних корисних копалин та підзе-

мних вод, виконує значний обсяг 

лабораторних та бурових робіт. 

 

Інститут 

геохімії, 

мінерало-

гії та 

рудоут-

ворення 

ім. М.П. 

Семенен-

ка НАН 

України 

 

Інститут геохімії, мінералогії та 

рудоутворення імені М.П. Семене-

нка НАН України створений у 1969 

р. на базі сектору геохімії, мінера-

логії, петрографії, корисних копа-

лин і сектору металогенії Інституту 

геологічних наук АН УРСР з метою 

вивчення складу і еволюції літос-

фери; виявлення закономірностей 

формування і локалізації родовищ 

корисних копалин; розробки геохі-

мічних, мінералогічних і петрологі-

чних критеріїв прогнозування і по-

шуків родовищ; синтезу мінералів і 

виявлення нових видів мінеральної 

сировини. 

 

Інститут 

геохімії 

навколи-

шнього 

середо-

вища 

НАН Ук-

раїни  

Провідна наукова установа країни в 

галузі екологічної та радіаційної 

безпеки. Виконують роботи еколо-

гічного моніторингу та оцінки 

впливу на довкілля для об’єктів 

надрокористування. Спеціалізують-

ся на вивченні і оцінці техногенних 

родовищ.  
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Перспективи розвитку кафедри. До пріоритетних завдань 

кафедри у майбутньому слід віднести наступні: 

• забезпечення фундаментальних та професійно-

орієнтованих дисциплін англомовними програмами та методич-

ними рекомендаціями;  

• залучення до наукової роботи здібних студентів усіх рі-

внів навчання, введення у рамках існуючих програм  підготовки 

магістрів розділів щодо навичок написання наукових статей у 

міжнародних наукових виданнях;  

• подальший розвиток провідних наукових напрямків ка-

федри із розробкою нових методологічних підходів вивчення 

мінеральної сировини та використанням сучасного програмного 

забезпечення для обробки геологічної інформації;  

• посилення наукових зв‘язків із науковими установами 

НАНУ для створення спільних наукових проектів у сфері геоло-

го-економічної оцінки родовищ корисних копалин, дистанцій-

ного зондування Землі, регіональних природно-екологічних до-

сліджень, розробки нормативної бази надрокористування;  

• підвищення професійного рівня викладачів кафедри 

шляхом наукового співробітництва із міжнародними організаці-

ями, стажуванням у провідних університетах та геоінформацій-

них компаніях, короткострокових курсів із залученням міжна-

родних лекторів;  

• за можливості подальший розвиток матеріально-

технічної бази кафедри, спеціалізованого апаратного забезпе-

чення мінераграфічних досліджень та експрес-аналітичних при-

ладів (польового спектрометричного обладнання,  комп’ютерної 

техніки) та програмного забезпечення (геоінформаційних сис-

тем, спеціалізованих програмних продуктів для обробки геоло-

гічних даних, комп’ютерного моделювання земних надр, тощо);  

• посилення співпраці з науковим парком університету та 

інших організацій щодо комерціалізації результатів наукових 

досліджень. 
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Рис. 1. Кафедра ГРКК  

Зліва: доц. Курило М.М., доц. Дубина О.В., проф. Михайлов 

В.А., зав. лаб. Дяченко В.О., доц. Омельчук О.В., інж. Донченко 

Г.В., асист. Андрєєва О.О., проф. Загнітко В.М., інж. Федан 

В.В., доц. Шунько В.В., доц. Грінченко О.В. (2020) 

 

 
Рис. 2. Підручники, підготовлені співробітниками кафедри 

ГРКК  
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Рис. 3. Бурова практика в Корнині (2018) 

 

  
Рис. 4. Проф. В.М. Загнітко з групою студентів на практиці в 

с. Городському (2015) 
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Рис. 5. Проф. Загнітко В.М. і доц. Шунько В.В. з групою 

студентів на практиці в Городському (2009) 

 

 
Рис. 6. Проф. Загнітко В.М. з групою студентів на практиці в 

Богуславі (2017) 
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Рис. 7. Практика в Богуславі (2018) 

 

 
Рис. 8. На практиці в Богуславі (2019) 
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Рис. 9. Магістр 2-го курсу Є. Антаков збирає матеріал для 

магістерської роботи в Карпатах (2010) 

 

 
Рис. 10. Проф. В.М. Загнітко і аспірант Н.М. Лижаченко 

вивчають графітову мінералізацію в Завалівському кар’єрі 

(2012) 
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Рис. 11. Проф. В.М. Загнітко відкриває рідкіснометальне ро-

довище в Приазов’ї (2011) 

 

 
Рис. 12. Співробітники кафедри ГРКК на роботах в Донбасі 

Зліва: доц. В.В. Огар, проф. В.М. Загнітко, проф. В.М. Гулій, 

доц. В.В. Шунько (2009) 
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Рис. 13. Проф. В.В. Огар на польових роботах в Тянь-Шані 

(2004) 

 

 
Рис. 14. Багатотомна монографія «Нетрадиційні джерела 

вуглеводнів України»  
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Рис. 15. Проф. Михайлов В.А. на польових роботах в Ірані 

(2001) 

 

 
Рис. 16. Проф. В.А. Михайлов на польових роботах в Гвінеї 

(2007) 
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Рис. 5 Відбір донних осадків біля берегів 

Антарктиди 

 
Рис. 17. Доц. О.В. Омельчук відбірає донні осади біля берегів 

Антарктиди (2004) 

 

 
Рис. 18. Проф. В.А. Михайлов на польових роботах у Вір-

менії (2007) 
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Рис. 19. Посвячення проф. В.М. Гулія в почесні вожді 

племені в Нігерії (2008) 

 

 
Рис. 20. Професор В.А. Михайлов на польових роботах на 

Мадагаскарі (2008) 



126 

 

 

 
Рис. 21. Проф. В.А. Михайлов і проф. В.М. Гулій на поль-

ових роботах в Ліберії (2011) 

 

 
Рис. 22. Проф. В.В. Огар на польових роботах в Ліберії (2012) 
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Рис. 23. Проф. В.М. Гулій в хащах Ліберії (2012) 

 

 
Рис. 24. Проф. Загнітко В.М. в джунглях Ліберії (2012) 



128 

 

 
Рис. 25. Самородок золота з кір вивітрювання на ділянці 

Бои, Республіка Ліберія (2012) 

 

 
Рис. 26. Проф. В.М. Загнітко і аспірант В.С. Сидорчук на 

польових роботах в Мавританії (2013) 
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Рис. 27. Проф. Загнітко В.М. на роботах в Західній Сахарі 

(2015) 

 

 
Рис. 28. Польові роботи в Західній Сахарі (2019) 
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Рис. 29. Проф. Михайлов В.А. на польових роботах в 

республиці Камерун (2013) 

 

 
Рис. 30. Проф. В.А. Михайлов на польових роботах в 

Танзанії (2018) 
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В.А.Михайлов на родовищі золота Цзинзинь (Китай)
 

Рис. 31. Проф. В.А. Михайлов на золоторудному родовищі 

Dzyngzyng в Китаї (2002) 

 

 
Рис. 32. Монографії, підготовлені співробітниками кафедри 

 


